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Η πρώτη πράξη
Η μετακίνηση του Κωνσταντίνου Κυρανάκη 
στη θέση του Γραμματέα της Νέας Δημοκρα-

τίας λειτούργησε ως η πρώτη πράξη των εξε-

λίξεων. Δεν πρόκειται για μια απλή οργανωτική 
αλλαγή. Πρόκειται για επιλογή με ισχυρό πο-

λιτικό αποτύπωμα, καθώς ο Κυρανάκης είναι 
στέλεχος με βαθιές ρίζες στη γαλάζια παρά-

ταξη, αναγνωρίσιμη παρουσία στη νέα γενιά 
και άμεση γραμμή επικοινωνίας με την κομμα-

τική βάση. Με τη μετακίνησή του στην Πειραι-
ώς, ο Κυριάκος Μητσοτάκης δείχνει έμπρακτα 
ότι επενδύει στη νέα γενιά στελεχών της πα-

ράταξης.

Η καραμπόλα που ξεκλειδώνει τα πάντα
Η απόφαση αυτή άνοιξε τον δρόμο για μια σει-
ρά καραμπόλων που αγγίζουν υπουργεία, υφυ-

πουργεία και κομβικές κυβερνητικές θέσεις. Το 
κλειδί βρίσκεται στο ποιος θα διαδεχθεί τον Κυ-

ρανάκη στο υπουργείο Μεταφορών.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Παύλος Μαρινά-

κης εμφανίζεται ως το επικρατέστερο πρόσωπο 
για τη διαδοχή του Κωνσταντίνου Κυρανάκη στο 
υπουργείο Μεταφορών. Ο σημερινός κυβερνη-

τικός εκπρόσωπος αφήνει πίσω του μια ιδιαί-
τερα επιτυχημένη θητεία σε ένα από τα πλέον 
απαιτητικά και εκτεθειμένα πόστα της κυβέρνη-

ΣΤΟ ΦΟΥΛ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΠΗ
Οι καραμπόλες, τα νέα πρόσωπα και Οι καραμπόλες, τα νέα πρόσωπα και 

η στρατηγική Μητσοτάκη με στόχο την αυτοδυναμίαη στρατηγική Μητσοτάκη με στόχο την αυτοδυναμία
Η αντίστροφη μέτρηση για τις τελευταίες μεγάλες κυβερνητικές παρεμβάσεις πριν από 

τις επόμενες εθνικές εκλογές έχει ήδη ξεκινήσει. Στο Μέγαρο Μαξίμου γνωρίζουν 
ότι η χώρα μπαίνει σταδιακά σε προεκλογική τροχιά και ότι από εδώ και πέρα κάθε 
κίνηση αποκτά πολλαπλές αναγνώσεις και ιδιαίτερη πολιτική βαρύτητα. Ο επικείμενος 

ανασχηματισμός χαρακτηρίζεται μικρός σε μέγεθος αλλά μεγάλος σε ουσία.
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σης. Η ανακοίνωση δεν έχει γίνει ακόμη, ωστόσο 
στο παρασκήνιο η συγκεκριμένη μετακίνηση θε-

ωρείται από τα πλέον πιθανά σενάρια του επικεί-
μενου ανασχηματισμού.

Ποιος παίρνει τη φωνή της κυβέρνησης
Η πιθανή μετακίνηση Μαρινάκη ανοίγει αυτομά-

τως ένα από τα σημαντικότερα ερωτήματα της 
επόμενης ημέρας. Ποιος θα αναλάβει τον ρόλο 
του κυβερνητικού εκπροσώπου, δηλαδή τη 
φωνή με την οποία η κυβέρνηση θα επικοινωνεί 
τις θέσεις και τις πολιτικές της μέχρι τις εκλογές;
Στο παρασκήνιο ακούγονται αρκετά ονόματα 
κυβερνητικών και κοινοβουλευτικών στελεχών. 
Πρόκειται για επιλογή που υπερβαίνει τα όρια 
της επικοινωνίας, καθώς σε προεκλογική περί-
οδο ο κυβερνητικός εκπρόσωπος μετατρέπε-

ται σε ένα από τα πλέον αναγνωρίσιμα πολιτικά 
πρόσωπα της παράταξης.

Η φιλοσοφία πίσω από τα πρόσωπα
Η ουσία δεν βρίσκεται στα πρόσωπα που αλλά-

ζουν θέσεις, αλλά στο πολιτικό στίγμα που θέλει 
να εκπέμψει το Μέγαρο Μαξίμου.
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρωθυπουργός 
δεν επιθυμεί έναν σαρωτικό ανασχηματισμό που 
θα μπορούσε να εκληφθεί ως ομολογία αδυνα-

μιών ή ως προσπάθεια πολιτικής επανεκκίνησης. 

Αντιθέτως, επιδιώκει στοχευμένες παρεμβάσεις 
που θα ενισχύσουν την αποτελεσματικότητα του 
κυβερνητικού σχήματος, θα καλύψουν λειτουρ-

γικά κενά και θα επιτρέψουν στην κυβερνητική 
μηχανή να κινηθεί ταχύτερα μέχρι την ολοκλή-

ρωση της τετραετίας.
Όπως φέρεται να έχει επισημάνει στους συνερ-

γάτες του, η ονοματολογία θα κυριαρχήσει τις 
επόμενες ημέρες, όμως τις τελικές αποφάσεις 
τις λαμβάνει ο ίδιος.

Το όπλο λέγεται έργο
Η επιλογή αυτή συνδέεται άμεσα με τη βασική 
στρατηγική του Κυριάκου Μητσοτάκη. Στο Μέ-

γαρο Μαξίμου εκτιμούν ότι το ισχυρότερο πολι-
τικό όπλο της κυβέρνησης παραμένει το παρα-

γόμενο έργο και όχι οι κινήσεις εντυπωσιασμού.

Σε μια περίοδο κατά την οποία η κοινωνία ζητά 
απαντήσεις για την ακρίβεια, τη στέγαση, την 
υγεία, την ασφάλεια και τις επενδύσεις, η κυβέρ-

νηση επιδιώκει να εμφανιστεί προσηλωμένη στα 
αποτελέσματα και όχι στις εσωκομματικές ισορ-

ροπίες.

Το βλέμμα στα δεξιά
Την ίδια στιγμή, οι εξελίξεις στον χώρο της κε-

ντροδεξιάς προσθέτουν μια επιπλέον πολιτική 
διάσταση. Οι δημόσιες παρεμβάσεις του Αντώνη 
Σαμαρά, τα σενάρια για νέες πολιτικές πρωτο-

βουλίες και η κινητικότητα δεξιότερα της Νέας 
Δημοκρατίας δημιουργούν ένα περιβάλλον που 
απαιτεί ψυχραιμία αλλά και εγρήγορση.

Στο κυβερνητικό στρατόπεδο θεωρούν ότι η 
απάντηση σε κάθε μορφή αμφισβήτησης δεν εί-
ναι η εσωστρέφεια αλλά η διαρκής επαφή με την 
κοινωνία, η συνέπεια στις δεσμεύσεις και η πα-

ραγωγή μετρήσιμων αποτελεσμάτων.

Η ουσία πίσω από τις αλλαγές
Έτσι, ο ανασχηματισμός αποκτά χαρακτήρα πο-

λιτικού μηνύματος. Δεν αφορά μόνο τους υπουρ-

γούς που θα αποχωρήσουν ή εκείνους που θα 
αναλάβουν νέα καθήκοντα. Αφορά τη συνολική 
εικόνα που θέλει να παρουσιάσει η κυβέρνηση 
για την επόμενη ημέρα της χώρας και τη φυσι-
ογνωμία με την οποία η Νέα Δημοκρατία θα δι-

εκδικήσει εκ νέου την εμπιστοσύνη των πολιτών.
Οι τελικές αποφάσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη 
αναμένονται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς θα 
αποτυπώσουν όχι μόνο τις προτεραιότητες της 
κυβέρνησης αλλά και τον σχεδιασμό της για την 
επόμενη πολιτική περίοδο.

Το βέβαιο είναι ότι ο πρωθυπουργός επιδιώκει 
να κλείσει οριστικά τον κύκλο των εσωτερικών 
εκκρεμοτήτων και να οδηγήσει την κυβέρνηση 
σε μια περίοδο πλήρους πολιτικής και επιχειρη-

σιακής συγκέντρωσης.

Και αυτή τη φορά, περισσότερο από τα πρόσω-

πα, θα μετρήσει το μήνυμα.

ΚΡΙΣΙΜΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ
• Ποιοι υπουργοί και υφυπουργοί θα βρεθούν 
εκτός κυβέρνησης;
• Ποια στελέχη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας 
βρίσκονται πιο κοντά στην υπουργοποίηση;
• Ποιο μήνυμα στέλνει η επιλογή Κυρανάκη 
στην κομματική βάση της Νέας Δημοκρατίας;
• Πώς επηρεάζουν τις αποφάσεις του πρωθυ-

πουργού οι εξελίξεις στον χώρο της κεντροδε-

ξιάς;
• Είναι αυτός ο τελευταίος ανασχηματισμός της 
τετραετίας;

“Το κεντρικό μήνυμα που εκπέμπει το Μέγαρο Μαξίμου 
είναι σαφές: δεν 
προγραμματίζεται νέος 
μεγάλος ανασχηματισμός. 
Οι επικείμενες κινήσεις 
αποσκοπούν στην τακτοποίηση 
εκκρεμοτήτων και στην 
ενίσχυση της λειτουργικότητας 
της κυβέρνησης, η οποία, 
σύμφωνα με τον σημερινό 
σχεδιασμό, θα είναι και η 
κυβέρνηση που θα οδηγήσει 
τη χώρα στις επόμενες εθνικές 
εκλογές.
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Η Πρέσβης Κίμπερλι Γκίλφοϊλ Η Πρέσβης Κίμπερλι Γκίλφοϊλ 
στο «Shark Tank» των στο «Shark Tank» των 

Posidonia Events 2026: Posidonia Events 2026: 
Ενισχύοντας τους ελληνοαμερικανικούς 

ναυτιλιακούς δεσμούς
Η δυναμική παρουσία των Ηνωμένων Πολιτειών στα Posidonia Events 2026 επιβεβαιώθηκε 
με τον πιο έμπρακτο τρόπο, μέσα από τη συμμετοχή της Πρέσβειρας Κίμπερλι Γκίλφοϊλ 
στον διαγωνισμό «Shark Tank». Η Πρέσβης συμμετείχε ενεργά ως μέλος της κριτικής 
επιτροπής, αναδεικνύοντας τη σημασία της επιχειρηματικότητας και της τεχνολογικής 

εξέλιξης στον κρίσιμο τομέα της ναυτιλίας.

Ο 
διαγωνισμός αποτέλεσε μια μοναδι-
κή πλατφόρμα για την παρουσίαση 
καινοτόμων ιδεών από τη νέα γενιά 
Αμερικανών πρωτοπόρων στη ναυ-

τιλιακή τεχνολογία (marine tech). Οι 
συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να αναδείξουν 
λύσεις που αφορούν τη βιωσιμότητα, την ψηφιο-

ποίηση και την ασφάλεια στη θάλασσα, κερδίζο-

ντας τις εντυπώσεις της επιτροπής.
Η πρωτοβουλία αυτή υπογραμμίζει για ακόμη 
μια φορά τη στρατηγική δέσμευση των Ηνωμέ-



Κυριακή 7 Ιουνίου 2026

5

Α
νάμεσα στους προσκεκλημέ-

νους ξεχώρισαν η Αμερικανί-
δα πρέσβειρα στην Ελλάδα, Κί-
μπερλι Γκιλφόιλ, καθώς και οι 
επιχειρηματίες Μαριάννα Λά-

τση και Δημήτρης Μελισσανίδης, οι οποίοι 
είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις 
με στελέχη του ναυτιλιακού και επιχειρημα-

τικού χώρου.

Κατά τον χαιρετισμό του, ο υπουργός Ναυ-

τιλίας υπογράμμισε τη σημασία της περαιτέ-

ρω ενίσχυσης του ναυτικού επαγγέλματος 
και της διατήρησης της ανταγωνιστικότητας 
της ελληνικής ναυτιλίας. Παράλληλα, ανα-

φέρθηκε στον ρόλο των διεθνών εμπορικών 
συνεργασιών με χώρες όπως οι Ηνωμένες 
Πολιτείες, η Κίνα, η Νότια Κορέα, η Ιαπωνία, 
η Γαλλία και η Βρετανία, επισημαίνοντας τη 
συμβολή της ναυτιλίας στο παγκόσμιο εμπό-

ριο και στη διαμόρφωση των τιμών των προϊ-

όντων.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στην ανάγκη 
εκσυγχρονισμού των λιμενικών υποδομών, 
με στόχο την περαιτέρω αναβάθμιση της 
θέσης της Ελλάδας στον διεθνή ναυτιλιακό 
χάρτη.
Στην εκδήλωση έδωσαν το «παρών» ανώτα-

τα στελέχη από τον χώρο των λιμένων, της 
ακτοπλοΐας, των ναυπηγείων, της κρουαζιέ-

ρας και του yachting, επιβεβαιώνοντας τον 
κομβικό ρόλο της ναυτιλίας στην ελληνική 
οικονομία.
Στα πηγαδάκια που σχηματίστηκαν μετά το 
πέρας των ομιλιών, κυριάρχησαν οι συζητή-

σεις γύρω από τις διεθνείς γεωπολιτικές εξε-

λίξεις και τις επιπτώσεις τους στις θαλάσσι-
ες μεταφορές, ενώ κοινή ήταν η εκτίμηση 
ότι η Ελλάδα συνεχίζει να επιδεικνύει αξιο-

σημείωτη ανθεκτικότητα τόσο στις επιβατι-
κές όσο και στις εμπορευματικές θαλάσσι-
ες μετακινήσεις.

Η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ στο 
επίκεντρο των Posidonia 2026

Σε κλίμα αισιοδοξίας για τις προοπτικές της ελληνικής 
ναυτιλίας πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της Τρίτης η 

δεξίωση που παρέθεσε ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής, Βασίλης Κικίλιας, στο υπουργείο Ναυτιλίας, 

συγκεντρώνοντας εκπροσώπους της εγχώριας και διεθνούς 
ναυτιλιακής κοινότητας.

Επαφές υψηλού επιπέδου Επαφές υψηλού επιπέδου 
και ισχυρό μήνυμα για και ισχυρό μήνυμα για 

τους ελληνοαμερικανικούς τους ελληνοαμερικανικούς 
ναυτιλιακούς δεσμούςναυτιλιακούς δεσμούς

νων Πολιτειών για την περαιτέρω εμβάθυνση 
των σχέσεων με την Ελλάδα. Οι δύο χώρες μοι-
ράζονται μια μακρά παράδοση συνεργασίας στη 
θάλασσα, και εκδηλώσεις όπως το «Shark Tank» 
στα Ποσειδώνια αποδεικνύουν ότι οι δεσμοί αυ-

τοί παραμένουν ισχυροί, κοιτάζοντας σταθερά 
προς το μέλλον και την πράσινη μετάβαση της 
παγκόσμιας ναυτιλίας.
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Ο
υπουργός υπογράμμισε ότι 
η παγκόσμια πρωτοκαθεδρία 
της ελληνικής ναυτιλίας δεν 
προέκυψε τυχαία, αλλά είναι 
αποτέλεσμα δεκαετιών προ-

σπάθειας ανθρώπων που τόλμησαν να 
επενδύσουν και να δημιουργήσουν σε ιδι-
αίτερα δύσκολες συνθήκες. Όπως ανέφε-

ρε, γενιές Ελλήνων ναυτικών, καπετάνιων 
και μηχανικών κατάφεραν να οικοδομή-

σουν έναν κλάδο που σήμερα αποτελεί 
στρατηγικό πλεονέκτημα για τη χώρα.

Ο Βασίλης Κικίλιας χαρακτήρισε την ελ-

ληνική ναυτιλία ως το σημαντικότερο δι-
απραγματευτικό χαρτί της Ελλάδας στη 
διεθνή σκηνή, σημειώνοντας ότι ο ελλη-

νόκτητος στόλος αντιστοιχεί στο 61% της 
ευρωπαϊκής ναυτιλίας και περίπου στο 
20% του παγκόσμιου στόλου. Όπως τόνι-
σε, τα μεγέθη αυτά δίνουν στην Ελλάδα 
ισχυρή φωνή στις διεθνείς αποφάσεις που 
αφορούν τον κλάδο.

Αναφερόμενος στην Ένωση Ελλήνων 
Εφοπλιστών, σημείωσε ότι τα τελευταία 
χρόνια έγινε συστηματική προσπάθεια να 
αναδειχθεί όχι μόνο η οικονομική δύναμη 
της ελληνικής ναυτιλίας αλλά και η άμεση 
επίδρασή της στην καθημερινότητα των 
πολιτών. Σύμφωνα με τον υπουργό, ζητή-

ματα όπως τα εναλλακτικά καύσιμα, η μεί-
ωση των εκπομπών και οι διεθνείς κανο-

νισμοί επηρεάζουν άμεσα το κόστος της 
ενέργειας, των μεταφορών και των βασι-
κών αγαθών.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στις διαπραγμα-

τεύσεις που διεξάγονται στον Διεθνή Ναυ-

τιλιακό Οργανισμό (IMO), επισημαίνοντας 
ότι η Ελλάδα συμμετέχει ενεργά, υπερα-

σπιζόμενη τη βιωσιμότητα και την ανταγω-

νιστικότητα του ναυτιλιακού τομέα.

Ο υπουργός στάθηκε επίσης στην ανθε-

κτικότητα που έχει επιδείξει η ναυτιλία 
απέναντι στις αλλεπάλληλες κρίσεις της 
τελευταίας δεκαπενταετίας, από την οικο-

νομική κρίση και την πανδημία μέχρι την 
ενεργειακή αναταραχή, τον πληθωρισμό 
και τις πολεμικές συγκρούσεις σε Ευρώπη 
και Μέση Ανατολή.

Όπως υπογράμμισε, η ασφάλεια των θα-

λάσσιων μεταφορών συνδέεται άμεσα με 
τις τιμές της ενέργειας, την παγκόσμια 
εφοδιαστική αλυσίδα και τη λειτουργία 
των οικονομιών. Αναφερόμενος στις συ-

γκρούσεις στην Ουκρανία και στη Μέση 
Ανατολή, σημείωσε χαρακτηριστικά: «Δεν 
μπορούμε να γνωρίζουμε τι θα συμβεί όχι 

σε μερικούς μήνες, αλλά ούτε καν την επό-

μενη ημέρα».
Στο ζήτημα της απανθρακοποίησης της 
ναυτιλίας, ο κ. Κικίλιας επισήμανε ότι ο 
κλάδος ευθύνεται για περίπου το 1,8% 

των παγκόσμιων εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου, ενώ σήμερα το LNG αποτε-

λεί τη μοναδική ώριμη εναλλακτική λύση 
που μπορεί να εφαρμοστεί σε μεγάλη κλί-
μακα.

Εξέφρασε, ωστόσο, επιφυλάξεις απέναντι 
σε προτάσεις που προβλέπουν την επιβο-

λή πρόσθετων επιβαρύνσεων πριν κατα-

στούν διαθέσιμες ασφαλείς και εμπορικά 
βιώσιμες τεχνολογίες, όπως η αμμωνία, το 
υδρογόνο ή ακόμη και η πυρηνική ενέρ-

γεια. Όπως τόνισε, μια τέτοια πολιτική θα 
οδηγούσε αναπόφευκτα σε αυξήσεις του 
κόστους για τους καταναλωτές.

Σύμφωνα με τον υπουργό, η πράσινη με-

τάβαση είναι αναγκαία, αλλά πρέπει να 
προχωρήσει με τρόπο που να προστατεύ-

ει τόσο την οικονομία όσο και την κοινωνι-
κή συνοχή.
Αναφερόμενος στο ανθρώπινο δυναμικό 
της ναυτιλίας, υπογράμμισε ότι επί δεκα-

ετίες επικράτησε η αντίληψη πως η επαγ-

γελματική επιτυχία συνδέεται αποκλειστι-
κά με τις πανεπιστημιακές σπουδές και την 
απασχόληση στο Δημόσιο. Όπως είπε, η 
πραγματικότητα πλέον είναι διαφορετική, 
καθώς γύρω από τη ναυτιλία αναπτύσσε-

ται ένα ευρύ οικοσύστημα δραστηριοτή-

των που περιλαμβάνει ναυπηγεία, υπηρε-

σίες υποστήριξης, τουρισμό, εστίαση και 
αγορά ακινήτων.
Ο κ. Κικίλιας τόνισε ότι οι απολαβές στη 
θάλασσα μπορούν να ξεπεράσουν τις 
10.000 ευρώ μηνιαίως, ενώ προσφέρουν 
σημαντικές δυνατότητες επαγγελματικής 
εξέλιξης τόσο εντός όσο και εκτός πλοίων.

Κικίλιας από τα Ποσειδώνια: 
Η ναυτιλία αποτελεί εθνική δύναμη και ασπίδα της 

ελληνικής οικονομίας
Η στρατηγική σημασία της ελληνικής ναυτιλίας, οι διεθνείς γεωπολιτικές εξελίξεις, η 
πράσινη μετάβαση του κλάδου και οι προκλήσεις γύρω από το ανθρώπινο δυναμικό 

βρέθηκαν στο επίκεντρο της συζήτησης του υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής Βασίλη Κικίλια με τη δημοσιογράφο Αναστασία Βαμβακά, στο πλαίσιο 

εκδήλωσης του Forbes Greece στα Ποσειδώνια 2026.



Κυριακή 7 Ιουνίου 2026

7

Μαρινάκης κατά Σαμαρά: 
«Η σύγκριση Μητσοτάκη με Τσίπρα «Η σύγκριση Μητσοτάκη με Τσίπρα 

δεν έχει καμία λογική»δεν έχει καμία λογική»
Σκληρή απάντηση στις αιχμές του Αντώνη Σαμαρά έδωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 

Παύλος Μαρινάκης, αποδίδοντας τη στάση του πρώην πρωθυπουργού στην πικρία 
που, όπως υποστήριξε, εξακολουθεί να αισθάνεται μετά τη διαγραφή του από τη Νέα 

Δημοκρατία.

Α
ναφερόμενος στη δήλωση Σα-

μαρά ότι «ο Μητσοτάκης με τον 
Τσίπρα μοιάζουν όλο και περισ-

σότερο», ο κ. Μαρινάκης υπο-

γράμμισε πως «στερείται λογι-
κής η ταύτιση του πρωθυπουργού με τον 
κ. Τσίπρα».
Όπως σημείωσε, η απόφαση της διαγρα-

φής ήταν αναπόφευκτη από τη στιγμή που 
διατυπώθηκαν κατηγορίες περί μειοδοσί-
ας. Παράλληλα τόνισε ότι η συγκεκριμέ-

νη κριτική δεν ευσταθεί πολιτικά, καθώς, 
όπως ανέφερε, ο ίδιος ο Αντώνης Σαμα-

ράς έχει βρεθεί στο παρελθόν απέναντι 
στην πολιτική λογική που εκπροσώπησε ο 
Αλέξης Τσίπρας.
Ερωτηθείς για το ενδεχόμενο δημιουργί-
ας νέου πολιτικού φορέα από τον πρώην 
πρωθυπουργό και τις πιθανές επιπτώσεις 
στη Νέα Δημοκρατία, ο κυβερνητικός εκ-

πρόσωπος απέφυγε τις προβλέψεις για 
το εκλογικό αποτέλεσμα. Εκτίμησε ωστό-

σο ότι το κοινό στο οποίο απευθύνεται ο κ. 
Σαμαράς δεν ταυτίζεται με τους ψηφοφό-

ρους που στηρίζουν ή σκέφτονται να στη-

ρίξουν τη Νέα Δημοκρατία.
Ο κ. Μαρινάκης εμφανίστηκε παράλληλα 
αισιόδοξος για την προοπτική αυτοδυνα-

μίας της Νέας Δημοκρατίας στις επόμενες 
εθνικές εκλογές.

Η αναφορά στον Καραμανλή και οι αλλαγές 
στην κυβέρνηση
Σε ό,τι αφορά τον πρώην πρωθυπουργό 

Κώστας Καραμανλής, ο κυβερνητικός εκ-

πρόσωπος τον χαρακτήρισε «έναν βα-

θιά παραταξιακό πρώην πρωθυπουργό», 
αποφεύγοντας να σχολιάσει αν επίκειται 
επικοινωνία του με τον Κυριάκο Μητσο-

τάκη.

Παράλληλα προανήγγειλε ότι την ερχό-

μενη Πέμπτη ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης θα ανακοινώσει τις αλλαγές 
στο κυβερνητικό σχήμα που προκύπτουν 
μετά τη μετακίνηση του Κωνσταντίνος 
Κυρανάκης στη θέση του Γραμματέα της 
Πολιτικής Επιτροπής της Νέας Δημοκρα-

τίας.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος προανήγ-

γειλε επίσης νέες φορολογικές παρεμ-

βάσεις υπέρ των επιχειρήσεων, οι οποίες 
αναμένεται να παρουσιαστούν από τον 
πρωθυπουργό κατά την ομιλία του στη 
Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης.

Η επίθεση Σαμαρά στην κυβέρνηση
Από το Ηράκλειο, ο Αντώνης Σαμαράς 
εξαπέλυσε συνολική επίθεση στην κυβέρ-

νηση, κατηγορώντας την ότι έχει απομα-

κρυνθεί από τις παραδοσιακές αρχές της 
παράταξης και ακολουθεί πολιτική κατευ-

νασμού απέναντι στην Τουρκία.

Ο πρώην πρωθυπουργός ζήτησε πιο 
ενεργητική στρατηγική στα ελληνοτουρ-

κικά, με πρωτοβουλίες σε επίπεδο Ευρω-

παϊκής Ένωσης και ΝΑΤΟ, ενώ άσκησε 
κριτική στην πολιτική των «ήρεμων νε-

ρών», υποστηρίζοντας ότι η Άγκυρα συ-

νεχίζει τις προκλήσεις χωρίς ουσιαστική 
ελληνική απάντηση.

Παράλληλα ανέδειξε ζητήματα που αφο-

ρούν την Κρήτη, όπως οι μεταναστευτι-
κές ροές, οι καθυστερήσεις σε έργα υπο-

δομής, η δημογραφική συρρίκνωση της 
υπαίθρου και η εξάρτηση της τοπικής οι-
κονομίας από τον τουρισμό. Ιδιαίτερη έμ-

φαση έδωσε στο δημογραφικό, το οποίο 
χαρακτήρισε κορυφαία εθνική πρόκλη-

ση, προτείνοντας μέτρα στήριξης της πε-

ριφέρειας, των νέων οικογενειών και των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Σε πολιτικό επίπεδο επέμεινε στην άπο-

ψη ότι οι διαφορές ανάμεσα στον Κυριά-

κο Μητσοτάκη και τον Αλέξης Τσίπρας 
έχουν περιοριστεί σημαντικά, υποστηρί-
ζοντας ότι και οι δύο δίνουν μεγαλύτερη 
βαρύτητα στην επικοινωνιακή διαχείριση 
παρά στην ουσία της πολιτικής.

Κλείνοντας, άφησε ανοιχτό το ενδεχόμε-

νο νέας πολιτικής πρωτοβουλίας, δηλώ-

νοντας ότι έχει λάβει τις αποφάσεις του 
και θα τις ανακοινώσει στον κατάλληλο 
χρόνο, επισημαίνοντας ότι «η πολιτική 
δεν αντέχει τα κενά» και ότι η «άλλη Ελ-

λάδα» είναι έτοιμη να διεκδικήσει πρωτα-

γωνιστικό ρόλο στις εξελίξεις.
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Το αποτέλεσμα των επόμενων εκλογών θα κριθεί από το έργο της κυβέρνησης και τη 
σχέση της Νέας Δημοκρατίας με την κοινωνία και όχι από την εμφάνιση νέων κομμάτων, 

υπογράμμισε ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας σε 
συνέντευξή του στο Open.

Ό
πως τόνισε, οι μεταρρυθμίσεις, οι 
επενδύσεις και οι σημαντικές αλλα-

γές που προώθησε η κυβέρνηση τα 
τελευταία χρόνια, μέσα σε ένα περι-
βάλλον διαδοχικών κρίσεων όπως η 

πανδημία, οι γεωπολιτικές εντάσεις και η ενεργεια-

κή κρίση, πρέπει να συνεχιστούν προς όφελος της 
κοινωνίας και της οικονομίας.

Αναφερόμενος στις δημοσκοπήσεις και τα σενά-

ρια για νέους πολιτικούς σχηματισμούς, σημείωσε 
ότι η εκλογική επιτυχία θα εξαρτηθεί αποκλειστικά 
από τη σχέση εμπιστοσύνης με τους πολίτες. Όπως 
είπε χαρακτηριστικά, «όσα κόμματα και αν δημι-
ουργηθούν, αν εμείς είμαστε εντάξει με την κοινω-

νία και τους πολίτες, αυτή η σχέση δεν θα μπορεί 
να διαρραγεί».
Ο υπουργός ξεκαθάρισε ότι πιστεύει στις μονοκομ-

ματικές κυβερνήσεις και στα σταθερά σχέδια δια-

κυβέρνησης, επισημαίνοντας πως η στρατηγική της 
Νέας Δημοκρατίας αφορά αποκλειστικά την πρώ-

τη εκλογική αναμέτρηση και τη διεκδίκηση ισχυρής 
λαϊκής εντολής.
«Αυτό που θα αποφασίσουν οι πολίτες στην κάλ-

πη δεν θα έχει να κάνει με κανένα άλλο κόμμα. Θα 
έχει να κάνει μόνο με τη δική μας σοβαρή και σκλη-

ρή δουλειά, την επαφή μας με την κοινωνία και τον 
δεσμό μας με τη βάση της παράταξης», ανέφερε.

Σχετικά με τα σενάρια που αφορούν τον Αντώνη 
Σαμαρά, απέφυγε να σχολιάσει ενδεχόμενες πο-

λιτικές πρωτοβουλίες του πρώην πρωθυπουργού, 
υπογραμμίζοντας ότι τον σέβεται θεσμικά και πο-

λιτικά. «Εσείς μου μιλάτε για κόμμα, εγώ σας μιλώ 
για παράταξη», ανέφερε χαρακτηριστικά, δίνοντας 
έμφαση στη σημασία της επανασύνδεσης της Νέας 
Δημοκρατίας με τους πολίτες που τη στήριξαν δια-

χρονικά.

Για τα εθνικά θέματα, ο κ. Κικίλιας επανέλαβε ότι 
η εξωτερική πολιτική ασκείται με σοβαρότητα και 
υπευθυνότητα, υπογραμμίζοντας πως η διαπραγ-

μάτευση αποτελεί αναγκαίο εργαλείο ακόμη και 
στις πιο δύσκολες συνθήκες. Τόνισε ωστόσο ότι δεν 
τίθεται ζήτημα υποχώρησης στα κυριαρχικά δικαιώ-

ματα της χώρας, στο Δίκαιο της Θάλασσας, στα νη-

σιά και στην ελληνική ΑΟΖ.
Αναφερόμενος στις εξελίξεις στο μεταναστευτικό, 
επισήμανε ότι η επιχειρησιακή ετοιμότητα του Λιμε-

νικού Σώματος έχει ενισχυθεί σημαντικά. Όπως ση-

μείωσε, η συνεργασία με τη Frontex έχει διευρυνθεί, 
ενώ αυξήθηκαν τα εναέρια μέσα επιτήρησης και οι 

δυνατότητες επιχειρησιακής παρουσίας στην περι-
οχή της Λιβύης.
«Δεν φοβόμαστε τίποτε. Βρισκόμαστε σε διαρκή 
εγρήγορση και επαγρύπνηση. Η χώρα επενδύει συ-

στηματικά στην άμυνα και στην ασφάλεια, ώστε να 
είναι ισχυρή στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων», 
ανέφερε.
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στη ναυτιλία, με αφορ-

μή τη διεθνή έκθεση «Ποσειδώνια 2026», επισημαί-
νοντας ότι η Ελλάδα εξακολουθεί να αποτελεί πα-

γκόσμια ναυτιλιακή δύναμη. Υπογράμμισε ότι η 
ναυτιλία συνδέεται άμεσα με ένα ευρύτερο αναπτυ-

ξιακό οικοσύστημα που περιλαμβάνει τα ναυπηγεία, 
τα λιμάνια, τις μαρίνες, την ενέργεια και τον θαλάσ-

σιο τουρισμό.

Παράλληλα, αναφέρθηκε στις νέες επενδύσεις και 
συμφωνίες που ανακοινώθηκαν κατά τη διάρκεια 
της διοργάνωσης, επισημαίνοντας ότι δημιουργού-

νται σημαντικές αναπτυξιακές προοπτικές και νέες 
καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας για τη νέα γενιά.
«Ο συνδυασμός της ναυτιλίας, της ενέργειας, 
των ναυπηγείων, των λιμενικών υποδομών και του 
yachting μπορεί να προσφέρει σημαντικές ευκαιρί-
ες ανάπτυξης και απασχόλησης για τα επόμενα χρό-

νια», κατέληξε ο υπουργός.

Βασίλης Κικίλιας: 
Οι πολίτες θα κρίνουν το έργο μας, όχι τα νέα 

πολιτικά σχήματα
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Η 
τοποθέτηση έγινε από τον εκπρό-

σωπο του ουκρανικού υπουργείου 
Εξωτερικών, Γκεόργκι Τίχι, ο οποί-
ος μέσω δημόσιας ανάρτησής του 
αναφέρθηκε στο συμβάν, ευχαρι-

στώντας ταυτόχρονα την Ελλάδα και τον ελ-

ληνικό λαό για τη διαχρονική στήριξη που πα-

ρέχουν στην Ουκρανία από την έναρξη της 
ρωσικής εισβολής.
Στην ανακοίνωση επισημαίνεται ότι το Κίεβο 
αποδίδει ιδιαίτερη βαρύτητα στις φιλικές σχέ-

σεις με την Ελλάδα και αναγνωρίζει τις ανησυ-

χίες που προκάλεσε η παρουσία του μη επαν-

δρωμένου σκάφους στη θαλάσσια περιοχή του 
Ιονίου.

Η ουκρανική πλευρά υπογράμμισε ότι παραμέ-

νει προσηλωμένη στις αρχές του διεθνούς δι-
καίου και στην ασφάλεια της εμπορικής ναυσι-
πλοΐας, εκφράζοντας παράλληλα τη βούλησή 
της να συμβάλει στην αποτροπή αντίστοιχων 
περιστατικών στο μέλλον.

Στο πλαίσιο αυτό, η Ουκρανία διατύπωσε επί-
σημα τη συγγνώμη της για το συμβάν, αποδί-
δοντάς το στις συνθήκες που έχουν διαμορφω-

θεί εξαιτίας του πολέμου και της συνεχιζόμενης 
ρωσικής στρατιωτικής δράσης.

Η ανακοίνωση έρχεται λίγα εικοσιτετράω-

ρα μετά τα επίσημα διαβήματα διαμαρτυρί-
ας που υπέβαλε η Αθήνα προς την ουκρανι-
κή πρεσβεία και το υπουργείο Εξωτερικών της 
Ουκρανίας. Η ελληνική πλευρά είχε εκφράσει 

έντονη ανησυχία για τους κινδύνους που δημι-
ουργήθηκαν για τη ναυσιπλοΐα, την ανθρώπινη 
ζωή και το θαλάσσιο περιβάλλον από την πα-

ρουσία του drone στην περιοχή.
Το Κίεβο σημείωσε ακόμη ότι το περιστατι-
κό αναδεικνύει τις ευρύτερες επιπτώσεις που 
προκαλεί ο πόλεμος πέρα από τα ουκρανικά 
σύνορα, υποστηρίζοντας ότι η συνεχιζόμενη 
σύγκρουση δημιουργεί κινδύνους όχι μόνο για 
την Ουκρανία αλλά και για φιλικές χώρες, την 
Ευρώπη και τη διεθνή κοινότητα συνολικά.
Παρά τις εντάσεις που προκάλεσε το περιστα-

τικό, η ουκρανική κυβέρνηση ξεκαθάρισε ότι 
επιθυμεί τη συνέχιση και περαιτέρω ενίσχυση 
της συνεργασίας με την Ελλάδα, δίνοντας έμ-

φαση στον εποικοδομητικό διάλογο και στη δι-
ατήρηση των στενών διμερών σχέσεων.

Συγγνώμη από το Κίεβο για το drone στη Λευκάδα
ΕυχαριστίεςΕυχαριστίες προς την Ελλάδα και  προς την Ελλάδα και 

δέσμευση για αποφυγή παρδέσμευση για αποφυγή παρόμοιων όμοιων 
περιστατικώνπεριστατικών

Η Ουκρανία προχώρησε σε επίσημη έκφραση λύπης προς την Ελλάδα για το περιστατικό 
με το θαλάσσιο drone που εντοπίστηκε στη θαλάσσια περιοχή της Λευκάδας, 

επιχειρώντας παράλληλα να υπογραμμίσει τη σημασία που αποδίδει στις σχέσεις των 
δύο χωρών.
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Τ
ην Ελλάδα εκπροσώπησε ο Αναπλη-

ρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης 
στην Άτυπη Υπουργική Σύνοδο για την 
Πολιτική Συνοχής με επίκεντρο τη Νη-

σιωτικότητα και το Δικαίωμα Παραμονής στον 
τόπο μου (“Right to Stay”), που πραγματοποιή-

θηκε στη Λευκωσία, στο πλαίσιο της Κυπριακής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της Ε.Ε.

Κατά την παρέμβασή του ο κ. Παπαθανάσης 
ανέδειξε την ανάγκη αντιμετώπισης των δημο-

γραφικών και αναπτυξιακών προκλήσεων, μέσω 
ενίσχυσης της απασχόλησης, των υποδομών και 
της πρόσβασης σε στέγαση και υπηρεσίες. Κα-

θώς και την προτεραιότητα που δίνει η Ελλά-

δα σε ένα νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο πολιτικής που 
θα διασφαλίζει ίσες ευκαιρίες για όλες τις περι-
φέρειες, με ιδιαίτερη μέριμνα για τα νησιά, τις 
ορεινές και απομακρυσμένες περιοχές. Τόνισε 
ακόμα, την ανάγκη διαμόρφωσης μιας ολοκλη-

ρωμένης ευρωπαϊκής στρατηγικής, που ανταπο-

κρίνεται στις ιδιαίτερες ανάγκες των περιοχών 
αυτών, προκειμένου να ενισχυθεί ουσιαστικά η 
εδαφική και περιφερειακή συνοχή.

Η μελλοντική στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης για τα νησιά πρέπει να βασίζεται σε τοποκε-

ντρικές πολιτικές (place based), οι οποίες λαμ-

βάνουν υπόψη τις ιδιαιτερότητες του νησιωτικού 
χώρου. Οι επίμονες περιφερειακές ανισότητες 
και δημογραφικές πιέσεις ενισχύουν τον κίνδυνο 
περαιτέρω αποδυνάμωσης της περιφέρειας και 
καθιστούν αναγκαία τη λήψη στοχευμένων μέ-

τρων, υπογράμμισε χαρακτηριστικά.
Ο κ. Παπαθανάσης παρουσίασε επίσης, πα-

ρεμβάσεις για τη Νησιωτικότητα που βρίσκο-

νται σε πλήρη εξέλιξη στην Ελλάδα και χρημα-

τοδοτούνται από ευρωπαϊκούς πόρους, όπως το 
«GRecoISLANDS». Μια στρατηγική πρωτοβου-

λία του ΕΣΠΑ 2021-2027, όπου με πόρους 230 
εκ. ευρώ, μέσα από διαφορετικά προγράμμα-

τα και τη συνεργασία όλων των επιπέδων διακυ-

βέρνησης, αντιμετωπίζονται για πρώτη φορά με 

ολοκληρωμένο τρόπο και όχι αποσπασματικά, οι 
προκλήσεις και οι ευκαιρίες της νέας εποχής με 
στόχο ένα βιώσιμο μοντέλο ανάπτυξης για τις 
τοπικές κοινωνίες σε μικρά νησιά των Περιφερει-
ών Β. Αιγαίου, Ν. Αιγαίου και Ιονίων Νήσων, σε 
πρώτη φάση. Η άτυπη Σύνοδος της Λευκωσίας 
αποτέλεσε σημαντικό σταθμό για την προώθηση 
μιας πιο συνεκτικής και στοχευμένης ευρωπαϊ-

κής προσέγγισης, όπου η στρατηγική για τα νη-

σιά και το “Right to Stay”- ως έννοια συμπληρω-

ματική του δικαιώματος κινητικότητας, με στόχο 
να διασφαλιστεί ότι η επιλογή παραμονής δεν 
αποτελεί περιορισμό αλλά ουσιαστική δυνατό-

τητα ανάπτυξης- συνδέονται άμεσα με το μέλ-

λον της Πολιτικής Συνοχής και την κοινωνική και 
εδαφική συνοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Νίκος Παπαθανάσης: 
Εκπροσώπηση της Ελλάδας στην Άτυπη Εκπροσώπηση της Ελλάδας στην Άτυπη 

Υπουργική Σύνοδο της Ε.Ε. για την Υπουργική Σύνοδο της Ε.Ε. για την 
Πολιτική Συνοχής στη ΛευκωσίαΠολιτική Συνοχής στη Λευκωσία

Στο επίκεντρο της παρέμβασης του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών η Νησιωτικότητα, το Δικαίωμα Παραμονής στον τόπο μου, η ενίσχυση της 

απασχόλησης, των υποδομών, της πρόσβασης σε στέγαση και υπηρεσίες



Κυριακή 7 Ιουνίου 2026

11

Η 
αλλαγή, που έχει ήδη προαναγγελθεί από 
τον Κυριάκο Πιερρακάκη, αναμένεται να 
ενσωματωθεί στο πολυνομοσχέδιο που 
βρίσκεται σε διαβούλευση και θα κατατε-

θεί προς ψήφιση στη Βουλή μετά τις 15 
Ιουνίου.

Με το νέο πλαίσιο, όσοι έχουν οφειλές προς την εφο-

ρία, τα ασφαλιστικά ταμεία, το Δημόσιο ή τις τρά-

πεζες θα μπορούν να διατηρούν επιπλέον 350 ευρώ 
κάθε μήνα στον λογαριασμό τους. Σε ετήσια βάση το 
όφελος φτάνει τα 4.200 ευρώ, ενώ το συνολικό προ-

στατευόμενο ποσό διαμορφώνεται στα 19.200 ευρώ 
τον χρόνο, έναντι 15.000 ευρώ που ισχύουν σήμερα.

Η νέα προστασία θα καλύπτει χρέη προς ΑΑΔΕ, ΕΦΚΑ 

και Δημόσιο, αλλά και υποχρεώσεις προς χρηματοδο-

τικά ιδρύματα, συμπεριλαμβανομένων των ιδιωτικών 
οφειλών.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, μόνο στην ΑΑΔΕ 
βρίσκονται σήμερα υπό καθεστώς κατάσχεσης περί-
που 1,7 εκατομμύρια οφειλέτες. Σε αυτούς προστίθε-

νται σχεδόν 1 εκατομμύριο ασφαλισμένοι με ληξιπρό-

θεσμες οφειλές προς τον ΕΦΚΑ άνω των 500 ευρώ, 
στους οποίους «δύναται» να επιβληθούν αναγκαστικά 
μέτρα είσπραξης, καθώς και χιλιάδες δανειολήπτες 
με υποχρεώσεις από «κόκκινα δάνεια».

Μετά την έκδοση των σχετικών εγκυκλίων τον Ιούλιο, 
θα προστατεύονται καταθέσεις έως 1.600 ευρώ μηνι-
αίως. Οποιοδήποτε ποσό υπερβαίνει το συγκεκριμένο 

όριο θα εξακολουθεί να υπόκειται σε δέσμευση.
Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται στη δήλωση ακατάσχε-

του λογαριασμού. Η προστασία παρέχεται μόνο σε 
έναν συγκεκριμένο λογαριασμό και ο ίδιος ΙΒΑΝ θα 
πρέπει να έχει δηλωθεί τόσο στην ΑΑΔΕ όσο και στον 
ΕΦΚΑ και στις τράπεζες όπου υπάρχουν οφειλές. Σε 
διαφορετική περίπτωση, τα χρήματα δεν καλύπτονται 
πλήρως από το ακατάσχετο καθεστώς.

Παράλληλα, η προστασία δεν επεκτείνεται σε ποσά 
που υπερβαίνουν το μηνιαίο όριο των 1.600 ευρώ. 
Έτσι, όσοι λαμβάνουν μεγαλύτερα ποσά συγκεντρω-

μένα σε έναν μήνα ενδέχεται να δουν μέρος των κατα-

θέσεών τους να δεσμεύεται, περιορίζοντας το τελικό 
όφελος σε σχέση με όσους εισπράττουν τα χρήματά 
τους τμηματικά.

Σημαντική ενίσχυση για περισσότερους από 2 εκατομμύρια οφειλέτες φέρνει η νέα ρύθμιση 
που προωθεί το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, καθώς από τον Ιούλιο το 

ακατάσχετο όριο στους τραπεζικούς λογαριασμούς αναμένεται να αυξηθεί από τα 1.250 στα 
1.600 ευρώ.

Ανάσα για εκατομμύρια οφειλέτες: 
Ανεβαίνει στα 1.600 ευρώ το ακατάσχετο Ανεβαίνει στα 1.600 ευρώ το ακατάσχετο 

και ανοίγει ο δρόμος για μεγαλύτερη και ανοίγει ο δρόμος για μεγαλύτερη 
προστασία καταθέσεωνπροστασία καταθέσεων
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Η 
επιλογή του αναπληρωτή 
υπουργού Μεταφορών ερμη-

νεύεται ως κίνηση επανασύν-

δεσης με την παραδοσιακή κε-

ντροδεξιά και τη συντηρητική 
πτέρυγα της παράταξης, σε μια συγκυρία 
όπου η Νέα Δημοκρατία καλείται να αντι-
μετωπίσει τόσο τη δημοσκοπική άνοδο της 
ΕΛ.Α.Σ. του Αλέξη Τσίπρα όσο και τα σενά-

ρια δημιουργίας νέου πολιτικού φορέα από 
τον Αντώνη Σαμαρά.

Σύμφωνα με κυβερνητικές εκτιμήσεις, ο 
Κωνσταντίνος Κυρανάκης αποτελεί στέ-

λεχος που προέρχεται από τον κομματικό 
πυρήνα της Νέας Δημοκρατίας και διαθέ-

τει άμεση επαφή με τα χαρακτηριστικά και 
τις ευαισθησίες της παραδοσιακής εκλο-

γικής της βάσης. Όπως αναφέρουν στελέ-

χη της κυβέρνησης, πρόκειται για πολιτικό 
που γνωρίζει σε βάθος το «αυθεντικό DNA» 
της παράταξης και μπορεί να επικοινωνή-

σει αποτελεσματικά με τους νεοδημοκρά-

τες ψηφοφόρους.

Η πολιτική του διαδρομή συνδέεται στενά με 
τη ΔΑΠ και την ΟΝΝΕΔ, ενώ υπήρξε μέλος 
του στενού επιτελείου του Κυριάκου Μη-

τσοτάκη κατά την εσωκομματική μάχη για 
την ηγεσία της Νέας Δημοκρατίας το 2015 
και το 2016. Παράλληλα, είχε αναδειχθεί σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο ως πρόεδρος της νεο-

λαίας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, 
κατά την περίοδο διακυβέρνησης του Αντώ-

νη Σαμαρά.

Η ανάδειξή του στη θέση του γραμματέα 
αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον καθώς συμπί-
πτει χρονικά με τις δημόσιες παρεμβάσεις 
του πρώην πρωθυπουργού, ο οποίος εμφα-

νίζεται αποφασισμένος να προχωρήσει στη 
δημιουργία νέου πολιτικού σχηματισμού. 
Ο Αντώνης Σαμαράς άφησε σαφείς αιχμές 
κατά της σημερινής φυσιογνωμίας της Νέας 
Δημοκρατίας, υποστηρίζοντας ότι η παρά-

ταξη έχει απομακρυνθεί από τις ιδεολογι-
κές της ρίζες και έχει χάσει την πολιτική της 
ταυτότητα.

«Έχω πάρει τις αποφάσεις μου. Θα τις ανα-

κοινώσω όταν και όπως πρέπει», δήλω-

σε χαρακτηριστικά, αφήνοντας ανοιχτό το 
ενδεχόμενο ίδρυσης νέου κόμματος. Πα-

ράλληλα, υποστήριξε ότι η παραδοσια-

κή κεντροδεξιά δεν εκπροσωπείται πλέον 
επαρκώς, ενώ επέκρινε τη στροφή προς ένα 

ιδεολογικά ασαφές κέντρο.

Στο Μέγαρο Μαξίμου θεωρούν ότι η τοπο-

θέτηση Κυρανάκη μπορεί να λειτουργήσει 
ως ανάχωμα στις διαρροές προς τα δεξιά, 
αλλά και ως εργαλείο επανενεργοποίησης 
ψηφοφόρων που εξακολουθούν να αισθά-

νονται πολιτικά κοντά στη Νέα Δημοκρατία 
χωρίς όμως να συμμετέχουν ενεργά.
Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση παρακολου-

θεί στενά και τη δημοσκοπική δυναμική της 
ΕΛ.Α.Σ. του Αλέξη Τσίπρα, η οποία κατα-

γράφεται πλέον στη δεύτερη θέση αρκετών 
μετρήσεων. Η εμπειρία του Κωνσταντίνου 
Κυρανάκη ως αναπληρωτή εκπροσώπου 
Τύπου της Νέας Δημοκρατίας την περίοδο 
της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ θεωρείται επιπλέ-

ον πλεονέκτημα, καθώς έχει βρεθεί στο επί-
κεντρο σκληρών πολιτικών αντιπαραθέσεων 
με τον Αλέξη Τσίπρα.
Η επιλογή του νέου γραμματέα σηματοδο-

τεί την προσπάθεια της ηγεσίας της Νέας 
Δημοκρατίας να ενισχύσει τη συνοχή της 
παράταξης και να επαναπροσδιορίσει το 
πολιτικό της στίγμα, σε μια περίοδο όπου ο 
ανταγωνισμός εντείνεται τόσο από τα δεξιά 
όσο και από τον ευρύτερο χώρο της αντιπο-

λίτευσης.

Κυρανάκης στην πρώτη γραμμή: 
Η γαλάζια αντεπίθεση απέναντι σε Τσίπρα και Σαμαρά

Με ξεκάθαρο πολιτικό μήνυμα και πολλαπλούς αποδέκτες, ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
επέλεξε τον Κωνσταντίνο Κυρανάκη για τη θέση του νέου γραμματέα της Πολιτικής 
Επιτροπής της Νέας Δημοκρατίας, επιχειρώντας να ενισχύσει τη συσπείρωση της 

κομματικής βάσης σε μια περίοδο αυξημένων πολιτικών πιέσεων.
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Ο 
πρώην πρωθυπουργός παρουσίασε 
ένα ολοκληρωμένο πολιτικό πλαίσιο, 
με συγκεκριμένες θέσεις και προτά-

σεις, χαράσσοντας ταυτόχρονα τις δια-

χωριστικές του γραμμές απέναντι στην 
κυβέρνηση. Η ομιλία του δεν περιορίστηκε σε γενι-
κές πολιτικές διαπιστώσεις, αλλά κινήθηκε στη λογική 
μιας συγκροτημένης πολιτικής πλατφόρμας που δεί-
χνει να προετοιμάζει το έδαφος για τις επόμενες κι-
νήσεις του.

Κεντρικό μήνυμα της παρέμβασής του ήταν η φράση: 
«Η πολιτική - όπως και η φύση και η ιστορία - δεν αντέ-

χει τα κενά», με την οποία ουσιαστικά περιέγραψε το 
πολιτικό κενό που θεωρεί ότι υπάρχει σήμερα και το 
οποίο εκτιμά πως πρέπει να καλυφθεί.

Ο κ. Σαμαράς προσδιόρισε με σαφήνεια το κοινό στο 
οποίο απευθύνεται. Μίλησε για ένα «πρωτοφανές 
κενό εκπροσώπησης» στην ελληνική κοινωνία, επικα-

λούμενος τα περίπου δύο εκατομμύρια ψηφοφόρων 
που απομακρύνθηκαν από την εκλογική διαδικασία 
μεταξύ των εθνικών εκλογών του 2023 και των ευρω-

εκλογών του 2024.

Όπως υποστήριξε, «η μεγάλη κεντροδεξιά παράταξη 
έχει μείνει ανεκπροσώπητη. Γιατί η ψυχή της χάθηκε, 
στο όνομα της εξουσίας και ενός ιδεολογικά ακαθόρι-
στου “κέντρου”». Παράλληλα έκανε λόγο για «μια Ελ-

λάδα που δεν ακούγεται», η οποία, όπως σημείωσε, 
περιλαμβάνει όχι μόνο κεντροδεξιούς πολίτες αλλά 
«πατριώτες και δημοκράτες όλων των πολιτικών χώ-

ρων».

Απαντώντας εμμέσως σε όσους αμφισβητούν την πο-

λιτική του επανενεργοποίηση λόγω ηλικίας, ο πρώην 
πρωθυπουργός τόνισε πως «Οι αγώνες για τον τόπο 
σου δεν είναι “επάγγελμα”» και πως «στους αγώνες 
για την Πατρίδα δεν υπάρχει “σύνταξη”».

Στην ομιλία του άσκησε ιδιαίτερα σκληρή κριτική στην 
κυβέρνηση, δίνοντας έμφαση στα εθνικά θέματα και 
ειδικά στη διαχείριση των ελληνοτουρκικών σχέσεων. 
Παράλληλα, επιχείρησε να αναδείξει πολιτικές συ-

γκλίσεις ανάμεσα στον Κυριάκο Μητσοτάκη και τον 
Αλέξη Τσίπρα, υποστηρίζοντας ότι υπάρχουν κοινά 
χαρακτηριστικά σε ζητήματα οικονομικής πολιτικής, 
πολιτικής ορθότητας, woke ατζέντας, μεταναστευτι-

κού και λειτουργίας των θεσμών.

Με τον τρόπο αυτό επιχείρησε να παρουσιάσει τους 
δύο πολιτικούς αρχηγούς ως διαφορετικές εκδοχές 

της ίδιας πολιτικής λογικής, διαμορφώνοντας ένα δι-
ακριτό πολιτικό αφήγημα για τον χώρο που φιλοδοξεί 
να εκφράσει.

Το μόνο στοιχείο που παραμένει ανοιχτό αφορά τον 
χρόνο των ανακοινώσεων. Οι περισσότερες εκτιμή-

σεις συγκλίνουν ότι ο Αντώνης Σαμαράς θα επιλέξει 
να κινηθεί όσο το δυνατόν πιο κοντά στην προκήρυ-

ξη των εθνικών εκλογών, επιδιώκοντας να περιορίσει 
τη φθορά που θα μπορούσε να προκαλέσει μια μακρά 
προεκλογική αντιπαράθεση.

Σε κάθε περίπτωση, το μήνυμα που εξέπεμψε από την 
Κρήτη ήταν σαφές: διεκδικεί να εκφράσει ένα τμήμα 
του κεντροδεξιού και πατριωτικού χώρου που θεωρεί 
ότι σήμερα δεν εκπροσωπείται επαρκώς από το υπάρ-

χον πολιτικό σύστημα.

Ο Αντώνης Σαμαράς μπορεί να απέφυγε να ανοίξει πλήρως τα χαρτιά του για το ενδεχόμενο 
ίδρυσης νέου κόμματος, ωστόσο η χθεσινή του παρέμβαση στο Ηράκλειο της Κρήτης άφησε 

ελάχιστα περιθώρια αμφιβολίας για τις προθέσεις του.

Σαμαράς σε τροχιά πολιτικής επιστροφής 
«Η πολιτική δεν αντέχει τα κενά»

“«Οι αγώνες για τον τόπο σου 
δεν είναι επάγγελμα και πως 
στους αγώνες για την Πατρίδα 
δεν υπάρχει σύνταξη».
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Χ
ιλιάδες ανήλικα κορίτσια 
υπέστησαν φρικτή σεξουα-

λική εκμετάλλευση από ορ-

γανωμένα κυκλώματα σε δι-
άφορες πόλεις της χώρας, 

ενώ επί χρόνια οι αρχές αδυνατούσαν 
ή δεν επιθυμούσαν να αντιμετωπίσουν 
το πρόβλημα με την απαιτούμενη 
αποφασιστικότητα. Μεταγενέστερες 
έρευνες και επίσημες εκθέσεις κατέ-

γραψαν ότι η συζήτηση γύρω από την 
εθνική και πολιτισμική προέλευση ορι-
σμένων δραστών συχνά αποφεύχθη-

κε, καθώς υπήρχε φόβος για κατηγο-

ρίες περί ρατσισμού. 
Το αποτέλεσμα ήταν τραγικό. Τα θύ-

ματα εγκαταλείφθηκαν στην τύχη 
τους, ενώ οι θεσμοί που είχαν καθή-

κον να τα προστατεύσουν έδειξαν μια 
αδικαιολόγητη αδράνεια. Για πολλούς 
Βρετανούς, το σκάνδαλο αυτό δεν 
ήταν απλώς μια εγκληματική υπόθε-

ση. Ήταν η απόδειξη ότι η πολιτική 
ορθότητα μπορεί, όταν μετατρέπεται 
σε ιδεολογική εμμονή, να λειτουργή-

σει εις βάρος της δικαιοσύνης και της 
προστασίας των αδυνάτων.
Μέσα σε αυτό το ήδη φορτισμένο 
κλίμα ήρθε η υπόθεση του 18χρονου 
Henry Nowak να πυροδοτήσει μια νέα 
έκρηξη οργής. Ο νεαρός φοιτητής του 
Πανεπιστημίου του Southampton δο-

λοφονήθηκε τον Δεκέμβριο του 2025 
από τον Vickrum Digwa. Σύμφωνα με 
όσα ακούστηκαν στο δικαστήριο, δεν 
υπήρξε σοβαρή απειλή ή πρόκληση 
που να δικαιολογεί την επίθεση. Αντί-

Η ΒΡΕΤΑΝΊΑ ΣΤΑ ΠΡΟΘΥΡΑ Η ΒΡΕΤΑΝΊΑ ΣΤΑ ΠΡΟΘΥΡΑ 
ΤΟΥ «ΕΜΦΥΛΊΟΥ»; ΤΟΥ «ΕΜΦΥΛΊΟΥ»; 

Τι μας δείχνει η υπόθεση Nowak και το τεράστιο 
τίμημα της εμμονής με την «πολιτική ορθότητα»

ρεπορταζ

από το Σωτήρη Σκουλούδη

Το σκάνδαλο των grooming gangs αποκάλυψε μια πραγματικότητα 
που πολλοί πολίτες υποψιάζονταν, αλλά ελάχιστοι στο πολιτικό και 

διοικητικό κατεστημένο ήταν πρόθυμοι να αντιμετωπίσουν. 

Η Βρετανία δεν χρειάζεται ούτε συγκάλυψη ούτε
 υστερία. Δεν χρειάζεται ούτε πολιτική ορθότητα που 
κλείνει τα μάτια στην πραγματικότητα ούτε φανατι-
σμό που μετατρέπει κάθε τραγωδία σε όπλο διχασμού. 
Χρειάζεται θεσμούς που να υπηρετούν την αλήθεια, 
αστυνομία που να βλέπει πρώτα το θύμα και μετά τις 
πολιτικές ευαισθησίες, και μια κοινωνία που να μπορεί 
να συζητά τα προβλήματά της χωρίς φόβο.

“

Για περισσότερο από μία δεκαετία, η Βρετανία
 βρίσκεται αντιμέτωπη με ένα από τα μεγαλύτερα 
θεσμικά σκάνδαλα της σύγχρονης ιστορίας της. 
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θετα, ο δράστης προέβαλε ισχυρι-
σμούς περί ρατσιστικής επίθεσης από 
το θύμα, οι οποίοι απορρίφθηκαν από 
τα στοιχεία, τις μαρτυρίες και το δια-

θέσιμο οπτικό υλικό. 
Αυτό που συγκλόνισε την κοινή γνώμη 
δεν ήταν μόνο η δολοφονία. Ήταν όσα 
ακολούθησαν. Το υλικό από τις κάμε-

ρες σώματος των αστυνομικών έδειξε 
τον Nowak να δηλώνει επανειλημμένα 
ότι είχε μαχαιρωθεί και ότι δεν μπο-

ρούσε να αναπνεύσει, ενώ ταυτόχρο-

να αντιμετωπιζόταν ως ύποπτος και 
όχι ως θύμα. Ο νεαρός βρέθηκε με 
χειροπέδες, ενώ αιμορραγούσε θα-

νάσιμα. Η εικόνα αυτή χαράχτηκε στη 
συλλογική συνείδηση εκατομμυρίων 
Βρετανών και προκάλεσε ένα κύμα 
αγανάκτησης που ξεπέρασε τα όρια 
της συγκεκριμένης υπόθεσης. 
Δεν είναι τυχαίο ότι πολλοί πολίτες 
συνέδεσαν αμέσως την υπόθεση με τη 
γενικότερη αίσθηση ότι οι αρχές φο-

βούνται περισσότερο την πιθανότητα 
να κατηγορηθούν για προκατάληψη 
παρά το ενδεχόμενο να κάνουν λάθος 
στην απονομή δικαιοσύνης. Η υπό-

θεση Nowak έγινε έτσι σύμβολο μιας 
βαθύτερης κρίσης εμπιστοσύνης ανά-

μεσα στους πολίτες και τους θεσμούς.
Οι αντιδράσεις υπήρξαν πρωτοφα-

νείς. Χιλιάδες άνθρωποι κατέβηκαν 
στους δρόμους του Λονδίνου, του 
Southampton και άλλων πόλεων ζητώ-

ντας απαντήσεις. Παράλληλα, κινήσεις 
πολιτών όπως το Raise the Colours 
βρήκαν μεγαλύτερη απήχηση, καθώς 
ένα τμήμα της κοινής γνώμης θεωρεί 
ότι η εθνική ταυτότητα, η ασφάλεια 
και η ισονομία έχουν υποβαθμιστεί 
στο όνομα μιας στρεβλής αντίληψης 
περί προοδευτισμού. 
Βεβαίως, οι κινητοποιήσεις αυτές 
δεν ήταν πάντοτε ειρηνικές. Στο 
Southampton σημειώθηκαν σοβαρά 
επεισόδια, τραυματισμοί αστυνομι-
κών και συγκρούσεις με τις δυνάμεις 
ασφαλείας. Όμως πίσω από τα επει-
σόδια υπάρχει μια πραγματικότητα 
που δεν μπορεί να αγνοηθεί: η βαθιά 
δυσπιστία ενός σημαντικού τμήματος 
της κοινωνίας απέναντι στο κράτος και 
τους μηχανισμούς του.
Δεν είναι λίγοι πλέον οι πολιτικοί σχο-

λιαστές και αναλυτές που μιλούν για 
τη σοβαρότερη κοινωνική πόλωση 
που έχει γνωρίσει η Βρετανία εδώ 
και δεκαετίες. Στον δημόσιο διάλογο 
ακούγονται όλο και συχνότερα προ-

ειδοποιήσεις ότι η χώρα βαδίζει σε 
μια περίοδο έντονης εσωτερικής σύ-

γκρουσης. Κάποιοι χρησιμοποιούν 
ακόμη και τον όρο «προεόρτια εμφυλί-
ου», όχι επειδή πιστεύουν ότι επίκειται 
πραγματικά ένας εμφύλιος πόλεμος, 
αλλά για να περιγράψουν το μέγεθος 
του διχασμού και της οργής που συσ-

σωρεύεται. 
Ασφαλώς, η απάντηση δεν βρίσκεται 
στις γενικεύσεις, ούτε στη συλλογική 

ενοχοποίηση ανθρώπων με βάση την 
καταγωγή ή τη θρησκεία τους. Η ευ-

θύνη για ένα έγκλημα ανήκει πάντοτε 
στον δράστη και μόνο σε αυτόν. Ωστό-

σο, εξίσου επικίνδυνο είναι να αποσι-
ωπώνεται η πραγματικότητα επειδή 
είναι πολιτικά άβολη ή επειδή κάποιοι 
φοβούνται τις αντιδράσεις.
Το πραγματικό δίδαγμα τόσο από το 
σκάνδαλο των grooming gangs όσο 
και από την υπόθεση Nowak είναι ότι 
η δικαιοσύνη δεν μπορεί να λειτουρ-

γεί με δύο μέτρα και δύο σταθμά, ούτε 
να επηρεάζεται από ιδεολογικούς φό-

βους. Όταν οι αρχές αποφεύγουν δύ-

σκολες συζητήσεις, όταν η αναζήτηση 
της αλήθειας υποχωρεί μπροστά στην 
πολιτική σκοπιμότητα, τότε υπονομεύ-

εται η εμπιστοσύνη των πολιτών προς 
το κράτος.
Η Βρετανία δεν χρειάζεται ούτε συ-

γκάλυψη ούτε υστερία. Δεν χρειάζεται 
ούτε πολιτική ορθότητα που κλείνει τα 
μάτια στην πραγματικότητα ούτε φα-

νατισμό που μετατρέπει κάθε τραγω-

δία σε όπλο διχασμού. Χρειάζεται θε-

σμούς που να υπηρετούν την αλήθεια, 
αστυνομία που να βλέπει πρώτα το 
θύμα και μετά τις πολιτικές ευαισθη-

σίες, και μια κοινωνία που να μπορεί 
να συζητά τα προβλήματά της χωρίς 
φόβο.
Πάνω απ' όλα, χρειάζεται την επιστρο-

φή στο μέτρο, στη λογική και σε έναν 
υγιή, δημοκρατικό πατριωτισμό. Έναν 
πατριωτισμό που δεν στρέφεται ενα-

ντίον κανενός, αλλά απαιτεί ασφάλεια, 
ισονομία και λογοδοσία για όλους. 
Γιατί αν κάτι απέδειξε η υπόθεση του 
Henry Nowak, είναι ότι καμία κοινω-

νία δεν μπορεί να παραμείνει ενωμένη 
όταν οι πολίτες αρχίζουν να πιστεύουν 
ότι η αλήθεια υποχωρεί μπροστά στην 
ιδεολογία. Και όταν αυτή η πεποίθηση 
ριζώσει, η κρίση εμπιστοσύνης γίνεται 
πολύ πιο επικίνδυνη από οποιαδήποτε 
πολιτική διαμάχη.

Πάνω απ' όλα, 
χρειάζεται την επιστροφή 
στο μέτρο, στη λογική 
και σε έναν υγιή, 
δημοκρατικό 
πατριωτισμό. Έναν 
πατριωτισμό που δεν 
στρέφεται εναντίον 
κανενός, αλλά απαιτεί 
ασφάλεια, ισονομία 
και λογοδοσία 
για όλους.

“
“
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Σ
ε μία από τις πιο δύσκολες καμπές 
της σύγχρονης ιστορίας της μπαί-
νει η Τουρκία, με τον Ταγίπ Ερντογάν 
να προσπαθεί ταυτόχρονα να κρατή-

σει την εξουσία στο εσωτερικό και να 
εξασφαλίσει θέση στον νέο χάρτη ισχύος που δι-
αμορφώνεται μετά τον πόλεμο του Ιράν. Ο Τούρ-

κος πρόεδρος στρώνει το έδαφος για ακόμη μία 
θητεία και χτίζει τον μύθο μιας «Νέας Τουρκίας» 
που θέλει να κληροδοτήσει στο έθνος του. Πίσω 
από τη μεγαλοστομία, όμως, κρύβεται ένας ηγέ-

της στριμωγμένος.

Η συνταγή της εξαγωγής κρίσης
Όταν τα πράγματα ζορίζουν στο εσωτερικό, η 
Άγκυρα έχει μια δοκιμασμένη συνταγή. Εξάγει 
την κρίση. Το Αιγαίο, η Ανατολική Μεσόγειος και 
η Κύπρος παραμένουν ο προσφιλής στόχος για 
επίδειξη ισχύος με κόστος που η ίδια θεωρεί χα-

μηλό. Πολύ περισσότερο τώρα, που ο Ερντο-

γάν δέχεται πυρά από την αντιπολίτευση και από 
εθνικιστικούς κύκλους ότι «υποχωρεί» απέναντι 
στην Ελλάδα και παραχωρεί κυριαρχικά δικαιώ-

ματα. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η προ-

σπάθεια νομοθέτησης της «Γαλάζιας Πατρίδας», 
ένα νομοσχέδιο που λειτουργεί περισσότερο ως 
εσωτερική εκτόνωση παρά ως πραγματική στρα-

τηγική.

Ο εχθρός είναι μέσα στο σπίτι
Η πραγματική μάχη του Ερντογάν δίνεται στο 
εσωτερικό. Το Σύνταγμα του απαγορεύει τρίτη 

προεδρική θητεία, και η σημερινή λήγει το 2028. 
Ο μόνος δρόμος για να παρακαμφθεί αυτό το 
εμπόδιο είναι οι πρόωρες εκλογές, ιδανικά μέχρι 
το φθινόπωρο, όσο η συγκυρία μοιάζει ευνοϊκή. 
Απέναντί του στέκεται, τουλάχιστον στα χαρτιά, 
το κεμαλικό CHP, που απειλεί την εικοσιτετρά-

χρονη κυριαρχία του ΑΚΡ. Σε καθαρές κάλπες, ο 
ίδιος ξέρει ότι κινδυνεύει. Οι δημοσκοπήσεις τον 
έδειχναν να χάνει από τον φυλακισμένο πλέον 
δήμαρχο Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου, 
αλλά και από τον Οζγκιούρ Οζέλ και τον δήμαρ-

χο Άγκυρας Μανσούρ Γιαβάς.

Η καθαίρεση και το ρήγμα
Και εκεί έπεσε το βαρύ χαρτί. Τουρκικό δικα-

στήριο καθαίρεσε τον Οζέλ από την ηγεσία της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης και επανέφερε τον 
προηγούμενο πρόεδρο Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου, 
έναν αντίπαλο μετρίου βεληνεκούς που ο Ερντο-

γάν έχει νικήσει σε σχεδόν δέκα αναμετρήσεις. 
Το αποτέλεσμα ήταν ένα βαθύ ρήγμα στο CHP. 
Αν ο Οζέλ δεν δικαιωθεί και αποχωρήσει για να 
φτιάξει δικό του κόμμα, η αντιπολίτευση θα δια-

Η στρατηγική της έντασης:
 Ο Ερντογάν αναζητά πολιτική διέξοδο σε Αιγαίο και Κύπρο

Με την οικονομία να τρίζει, τα F-35 να μένουν κλειδωμένα στην Ουάσινγκτον και την 
αντιπολίτευση διαλυμένη, ο Ερντογάν εξάγει κρίση στο Αιγαίο και την Κύπρο και στήνει 
ενεργειακούς διαδρόμους που παρακάμπτουν την Ελλάδα. Η Αθήνα, όμως, παίζει με 

άλλα χαρτιά.
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σπαστεί ακόμη περισσότερο. Με τον Ιμάμογλου 
στη φυλακή, τον Οζέλ εκτός ηγεσίας και έναν 
αντίπαλο χώρο βυθισμένο στην εσωστρέφεια, ο 
δρόμος για τους χειρισμούς Ερντογάν ανοίγει 
διάπλατα.

Η Ευρώπη που κάνει πως δεν βλέπει
Όλα αυτά έχουν πληγώσει την εικόνα της Τουρ-

κίας, κυρίως προς την Ευρώπη. Η αυταρχική 
στροφή, που κλιμακώνεται από την απόπειρα 
πραξικοπήματος του 2016 και μετά, και η κατα-

πάτηση του κράτους δικαίου δεν περνούν απα-

ρατήρητες, τη στιγμή μάλιστα που η Άγκυρα 
έχει βάλει ψηλά στην ατζέντα της τη στενό-

τερη συνεργασία με την Ε.Ε. στην άμυνα, την 
ασφάλεια και τους εξοπλισμούς. Χώρες όπως 
η Ισπανία, η Ιταλία, η Ολλανδία, οι σκανδιναβι-
κές χώρες, ακόμη και η Γερμανία, που σπρώ-

χνουν την προσέγγιση Τουρκίας και Ε.Ε., 
οφείλουν κάποια στιγμή να εξηγήσουν στις 
κοινωνίες τους και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-

λιο γιατί στα ζητήματα δημοκρατίας κρατούν 
δύο μέτρα και δύο σταθμά όταν η συζήτηση 
φτάνει στην Άγκυρα.

Το παγωμένο μέτωπο των F35-

Στο εξωτερικό, η Τουρκία παρακολουθεί εδώ 
και μήνες σιωπηλή, σηκώνοντας μόνο το λά-

βαρο εναντίον του Ισραήλ, χωρίς να έχει βρει 
το σημείο πλήρους συνεννόησης με τον Αμε-

ρικανό πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ που ονει-
ρευόταν. Ο Ερντογάν περιμένει τη Σύνοδο Κο-

ρυφής του ΝΑΤΟ στην Άγκυρα, στις 7 και 8 
Ιουλίου, για να εισπράξει πολιτικά και διπλω-

ματικά οφέλη. Όμως η κατάθεση του Αμερι-
κανού υπουργού Εξωτερικών Μάρκο Ρούμπιο 
στο Κογκρέσο πάγωσε την Άγκυρα. Απαντώ-

ντας σε ερώτηση, ο Ρούμπιο επανέλαβε ότι 
με τα σημερινά δεδομένα τα F-35 δεν δίνονται 
στην Τουρκία. Και αυτό δεν είναι απλώς συμ-

βολικό. Αφορά ευθέως την αξιοπιστία, το αξι-
όμαχο και την αποτρεπτική ισχύ της τουρκικής 
Πολεμικής Αεροπορίας. Στη Συρία και το Ιράκ, 
αντίθετα, η Άγκυρα είναι πιο ικανοποιημένη, 
καθώς η αμερικανική πολιτική, όπως εκφράζε-

ται από τον πρεσβευτή Τομ Μπάρακ, οδήγη-

σε στη σταδιακή άρση της στήριξης προς τους 
Κούρδους.

Το αγκάθι του Ισραήλ
Το μεγαλύτερο αγκάθι παραμένει το Ισραήλ. 
Όποια προσπάθεια του Ερντογάν να ανοίξει 
το ζήτημα στη Σύνοδο Κορυφής θα τον φέ-

ρει αντιμέτωπο με τον Τραμπ. Από την άλλη, 
αν σιωπήσει για το «γενοκτόνο» Ισραήλ, όπως 
το αποκαλεί η δική του ρητορική, θα εκτεθεί 
ανεπανόρθωτα στο εσωτερικό του ακροατή-

ριο και στην παγκόσμια μουσουλμανική κοινό-

τητα, της οποίας επιδιώκει να εμφανίζεται άτυ-

πος ηγέτης. Μια παγίδα που ο ίδιος έστησε για 
τον εαυτό του.

Ο πόλεμος των διαδρόμων
Η πιο κρίσιμη μάχη, όμως, δίνεται στους χάρ-

τες της ενέργειας. Στριμωγμένος, ο Ερντο-

γάν τρέχει να μη μείνει εκτός των νέων δια-

δρόμων ενέργειας, εμπορίου και δεδομένων. 
Η Άγκυρα ξαναέβγαλε από το συρτάρι παλιά 
σχέδια. Ο υπουργός Μεταφορών Αμπντουλ-

καντίρ Ουραλόγλου επανέφερε το σχέδιο 
της σιδηροδρομικής σύνδεσης Hejaz, που θα 
ένωνε λιμάνια του Ομάν με τη Σαουδική Αρα-

βία, την Ιορδανία, τη Συρία και την Τουρκία, 
με προέκταση προς την Ευρώπη και με προ-

οπτική να στηρίξει αγωγούς φυσικού αερί-
ου και πετρελαίου προς τη Μεσόγειο, παρα-

κάμπτοντας το Ισραήλ. Παρόμοια λογική έχει 
και το σχέδιο παράκαμψης των Στενών του 
Ορμούζ μέσω αγωγού από το Ιράκ προς τη 
Συρία και την Τουρκία. Σχέδια φιλόδοξα, που 
απαιτούν τεράστια κονδύλια τα οποία η Άγκυ-

ρα δεν διαθέτει σήμερα, και που δύσκολα θα 
δεχτούν οι ΗΠΑ, αφού βασικός τους στόχος 
είναι να απομονώσουν το Ισραήλ και να ανα-

βαθμίσουν την Τουρκία.

Η απάντηση που στρέφεται κατά της 
Ελλάδας
Και φτάνουμε στο σημείο που αφορά άμεσα 
την Αθήνα. Ο υπουργός Ενέργειας Αλπαρσλάν 
Μπαϊρακτάρ ανακοίνωσε στην Κωνσταντινού-

πολη συμφωνία για έναν «Νότιο Διάδρομο 
Ηλεκτρικής Ενέργειας» που θα συνδέει Τουρ-

κία, Γεωργία, Αζερμπαϊτζάν και Βουλγαρία και 
θα μεταφέρει ρεύμα στην Ευρώπη μέσω Τουρ-

κίας και Βουλγαρίας, παρακάμπτοντας την Ελ-

λάδα. Η κίνηση είναι καθαρά ανταγωνιστική. 
Έρχεται ως απάντηση στην προσπάθεια της 
Ελλάδας να γίνει ο κόμβος ηλεκτρικής διασύν-

δεσης Ασίας και Ευρώπης μέσω του GSI, του 
έργου που παραμένει παγωμένο εξαιτίας των 
τουρκικών αντιδράσεων, εκείνων που οδήγη-

σαν και στο επεισόδιο της Κάσου το 2024.

Τα χαρτιά της Αθήνας
Εδώ, όμως, η εικόνα αντιστρέφεται. Γιατί η Ελ-

λάδα δεν παίζει αμυντικά. Το GREGY, η ηλε-

κτρική διασύνδεση με την Αίγυπτο, προχωρά 
κανονικά και θα φέρει φθηνή καθαρή ενέργεια 
στην ελληνική βιομηχανία και τις επιχειρήσεις, 
με προοπτική να τροφοδοτήσει αύριο και την 
Ευρώπη, ακόμη και από τον Κόλπο. 

Την ίδια ώρα, ο Κάθετος Διάδρομος μεταφο-

ράς LNG προς τα Βαλκάνια και την Ανατολική 
Ευρώπη έχει την ισχυρή στήριξη της Ουάσιν-

γκτον, κάτι που η Άγκυρα βλέπει με καχυπο-

ψία, ακριβώς επειδή αναβαθμίζει και θωρακί-
ζει την Αλεξανδρούπολη. Δεν είναι τυχαίο που 
η Τουρκία αποφεύγει να αμφισβητήσει ευθέ-

ως αυτή την αμερικανική στήριξη και αρκεί-
ται, προς το παρόν, σε ρόλο συμπληρωματικό 
με εκείνον της Ελλάδας.

Η εικόνα είναι καθαρή
Στο τέλος, οι δύο πλευρές του κάδρου μιλούν 
από μόνες τους. Από τη μία ένας ηγέτης που 
τρέχει κόντρα στο ρολόι, εξάγει ένταση για να 
κρύψει την εσωτερική του αδυναμία και χτίζει δι-
αδρόμους που για την ώρα μένουν στα χαρτιά. 
Από την άλλη μια Ελλάδα που, με σταθερές συμ-

μαχίες και έργα που προχωρούν, κερδίζει έδα-

φος εκεί που πραγματικά μετράει. Ο Σουλτάνος 
μπορεί να φωνάζει δυνατά. Η γωνία, όμως, στην 
οποία έχει στριμωχτεί φαίνεται από μακριά.
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Οι απελάσεις μεταναστών από τη χώρα μας και οι δηλώσεις 
Πλεύρη ενόχλησαν την Άγκυρα

Η Τουρκία «πολεμά» τη χώρα μας εδώ και χρόνια με όλα τα είδη πολέμου, εκτός μόνο 
από τον τακτικό πόλεμο... ακόμη

Μ
ε τα ρούχα τους τρώγονται οι 
Τούρκοι, αναζητώντας την παρα-

μικρή αφορμή για να κατηγορή-

σουν την χώρα μας για το οτιδή-

ποτε.
Οι Τούρκοι έχουν αποκτήσει μια τρομερή αλαζο-

νεία, και θεωρούν ότι μπορούν να παρεμβαίνουν 
σε θέματα που άπτονται της χώρας μας, ειδικά 
σε ότι αφορά μετανάστες.
Σήμερα μία από τις μεγαλύτερες τουρκικής εφη-

μερίδες, η Χουριέτ, κατηγορεί την Ελλάδα για 
αλλαγή πολιτικής στους μετανάστες, λες και 
τους αφορά το θέμα αυτό.       

“Η Ελλάδα έχει ξεκινήσει μια ριζική αναθεώρηση 
της μεταναστευτικής της πολιτικής, ξεκινώντας 
μια διαδικασία που θα μπορούσε να ανακαλέσει 
το καθεστώς ασύλου χιλιάδων Σύρων και Αφγα-

νών προσφύγων.

Η κυβέρνηση στην Αθήνα, η οποία έχει δεσμευ-

τεί να καταστήσει τη χώρα μη φιλόξενη για 
όσους θεωρούνται «ανεπιθύμητοι», ενώ έχει επί-
σης ανακοινώσει ανοιχτά ότι θα δώσει προτε-

ραιότητα σε εργαζόμενους από χώρες με κυρί-
ως χριστιανικό πληθυσμό κατά την αντιμετώπιση 
της έλλειψης εργατικού δυναμικού.
Υποστηρίζοντας ότι οι πόλεμοι στη Συρία και το 
Αφγανιστάν έχουν ουσιαστικά τελειώσει, οι ελ-

ληνικές αρχές έχουν ανοίξει ξανά από τον Φε-

βρουάριο περισσότερες από 1.200 υποθέσεις 
προσφύγων με στόχο την επανεκτίμηση και εν-

δεχομένως την ανάκληση του καθεστώτος προ-

στασίας τους.
Ο  υπουργός Μετανάστευσης Θάνος Πλεύρης 
περιέγραψε τα νέα κριτήρια μετανάστευσης της 
κυβέρνησης κατά τη διάρκεια κοινοβουλευτικής 
συνόδου. «Ορισμένες χώρες έχουν αξίες που 
είναι ασυμβίβαστες με τις δικές μας και η θρη-

σκεία βρίσκεται στη ρίζα αυτής της διαφοράς. 
Το ριζοσπαστικό Ισλάμ, ειδικότερα, αποτελεί κίν-

δυνο για εμάς», δήλωσε ο Πλεύρης. Ο υπουργός 
πρόσθεσε ότι η Ελλάδα σκοπεύει να προσλάβει 
το εργατικό δυναμικό που απαιτείται για την οι-
κονομική της ανάπτυξη από χώρες με κυρίως 
χριστιανικές ή κοσμικές κοινωνίες, συμπεριλαμ-

βανομένων των Φιλιππίνων, της Αρμενίας και της 
Γεωργίας”, γράφει η τουρκική εφημερίδα.

Την τουρκική πολιτική ελίτ την ενδιαφέρουν 
πάρα πολύ δύο πράγματα κυρίως:
Α. Η μεταφορά ακόμη πολλών χιλιάδων  ξένων 
μεταναστών στην Ελλάδα, ειδικά από την Σομα-

λία, και Αφρική.
Β. Η αύξηση σε μέγιστο βαθμό των Μουσουλ-

μάνων μεταναστών, τους οποίους σκοπεύει να 
ελέγξει μέσω κρυφών καναλιών και μυστικών 
υπηρεσιών.
Η Τουρκία εδώ και χρόνια χρησιμοποιεί το μετα-

ναστευτικό κατά της Ελλάδος,  ως εργαλείο εξω-

τερικής πολιτικής, ενώ ταυτόχρονα προσπαθεί 
να βάλει σε λειτουργία Οθωμανικά Τζαμιά στην 
χώρα μας τα οποία είναι είτε μουσεία, είτε πα-

ρατημένα.
Στόχος της Άγκυρας είναι ο έλεγχος όλων των 
Μουσουλμάνων που ζούν στην Ελλάδα, στην Αλ-

βανία, την Βουλγαρία, γενικά σε όλα τα Βαλκά-

νια, για την απόκτηση γεωστρατηγικού προγε-

φυρώματος για το μέλλον.
Αυτά είναι γνωστά και δεν ανήκουν φυσικά σε 
καμία σφαίρα της φαντασίας, αφού τα δηλώνουν 
οι ίδιοι οι Τούρκοι Αξιωματούχοι κατα καιρούς.    

εθνικα & αμυνα
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Π
ρωτόγνωρες στιγμές διαδραματί-
στηκαν το πρωί της Πέμπτης 2/7, 
στο Κέντρο Εκπαίδευσης Υλικού 
Πολέμου (ΚΕΥΠ), στη Λαμία, καθώς 
για πρώτη φορά στην ιστορία των 

Ενόπλων Δυνάμεων της χώρας, παρουσιάστη-

καν γυναίκες εθελόντριες.
Συνολικά 72 νέες γυναίκες που δήλωσαν να 
καταταχθούν στον ελληνικό στρατό πέρασαν 
τις πύλες του στρατοπέδου, αφού χαιρέτισαν 
τα αγαπημένα τους πρόσωπα.
Όλες οι γυναίκες δήλωσαν αποφασισμένες για 
αυτό το βήμα στη ζωή τους, με βασικά τους 
συναισθήματα να είναι η συγκίνηση, η περηφά-

νια αλλά και το άγχος της νέας αρχής.
Από τη μεριά τους, οι γονείς δήλωσαν πως θα 
στηρίξουν τα παιδιά τους στην απόφασή τους, 
όντας δίπλα τους εμπράκτως.
Στο ΚΕΥΠ Λαμίας βρέθηκε και ο Αρχηγός ΓΕΣ, 
Γεώργιος Κωστίδης, για αυτό την ιδιαίτερη πε-

ρίσταση.

Η διαδικασία
Οι ενδιαφερόμενες, ηλικίας 20 έως 26 ετών, εί-
χαν τη δυνατότητα να υποβάλουν τις αιτήσεις 
τους ηλεκτρονικά μέσω της επίσημης ιστοσε-

λίδας του Στρατού Ξηράς έως και τις 31 Μαρ-

τίου.
Η θητεία θα είναι 12μηνης διάρκειας, ενώ η δι-
αδικασία επιλογής αναμένεται να κορυφωθεί 
τον Απρίλιο. Στόχος είναι οι πρώτες εθελόντρι-
ες να περάσουν το κατώφλι των στρατοπέδων 
—με επίκεντρο το Κέντρο Εκπαίδευσης Υλικού 
Πολέμου στη Λαμία— έως τα τέλη Ιουνίου.
Για την κατάταξη, οι υποψήφιες πρέπει να πλη-

ρούν συγκεκριμένες προϋποθέσεις:
- Να ανήκουν στην ηλικιακή ομάδα 20-26 ετών.
- Να είναι σωματικής ικανότητας κατηγορίας 
Ι/1 ή Ι/2.
- Να έχουν λευκό ποινικό μητρώο.
Σημειώνεται ότι οι εθελόντριες θα αποκτούν 
την ίδια στρατιωτική ιδιότητα με τους άνδρες 

οπλίτες και θα υπάγονται στους ίδιους νόμους 
και κανονισμούς, ενώ θα έχουν τη δυνατότητα 
να επιλεγούν και ως Δόκιμες Έφεδροι Αξιωμα-

τικοί (ΔΕΑ).
Ισχυρά κίνητρα και επαγγελματική αποκατά-

σταση
Σύμφωνα με το ΓΕΣ, η εθελοντική θητεία δεν 
αποτελεί μόνο μια πράξη προσφοράς, αλλά 
συνοδεύεται από ένα ελκυστικό πακέτο προ-

νομίων που συνδέει τη στράτευση με την αγο-

ρά εργασίας:
- Μοριοδότηση στον ΑΣΕΠ: Η θητεία θα προ-

σφέρει επιπλέον μόρια για προσλήψεις στο 
Δημόσιο, αποτελώντας συγκριτικό πλεονέκτη-

μα.
- Προϋπηρεσία: Ο χρόνος υπηρεσίας αναγνω-

ρίζεται ως προϋπηρεσία, ενισχύοντας το βιο-

γραφικό των γυναικών.
- Επαγγελματική εξέλιξη: Υπάρχει η δυνατότη-

τα ανακατάταξης ως Οπλίτες Βραχείας Ανακα-

τάταξης (ΟΒΑ) ή πρόσληψης ως Επαγγελματί-
ες Οπλίτες (ΕΠΟΠ).
- Προτεραιότητα πτυχιούχων: Ειδικές προβλέ-

ψεις για πρόσληψη πτυχιούχων ως πολιτικό 
προσωπικό (νοσηλεύτριες, διοικητικοί κ.α.) σε 
θέσεις των Ενόπλων Δυνάμεων.
Με την ολοκλήρωση της θητείας τους, οι γυναί-
κες θα εγγράφονται στην εφεδρεία του Στρα-

τού Ξηράς μέχρι το 40ό έτος της ηλικίας τους.

Ιστορική μέρα για τις Ένοπλες Δυνάμεις: 
Παρουσιάστηκαν οι πρώτες γυναίκες 
εθελόντριες στον Ελληνικό Στρατό

Συνολικά 72 νέες γυναίκες παρουσιάστηκαν στο Κέντρο 
Εκπαίδευσης Υλικού Πολέμου (ΚΕΥΠ) στη Λαμία, για να 

υπηρετήσουν εθελοντικά στον Ελληνικό Στρατό

Το μήνυμα Ν. Δένδια για τις 
πρώτες γυναίκες στο στρατό
Στην ανάρτησή του ο Νίκος Δένδιας σημείωσε 
ότι η κατάταξή τους δεν έχει μόνο συμβολικό χα-

ρακτήρα, αλλά συνδέεται με τον ευρύτερο εκ-

συγχρονισμό των Ενόπλων Δυνάμεων
Στην κατάταξη των πρώτων εθελοντριών νεο-

σύλλεκτων στον στρατό, αναφέρθηκε ο υπουρ-

γός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, σημειώνο-

ντας ότι η παρουσία των γυναικών στις Ένοπλες 
Δυνάμεις αποτελεί «ένα μεγάλο βήμα» για την 
ισότιμη εκπροσώπησή τους στον «Στρατό των 
Πολιτών».
Με ανάρτησή του, ο Νίκος Δένδιας υπογράμμισε 
ότι ο στρατός και συνολικά οι ένοπλες δυνάμεις 
γίνονται ισχυρότερες όταν εκφράζουν το σύνο-

λο της ελληνικής κοινωνίας, με τις γυναίκες να 
περνούν πλέον και τυπικά το κατώφλι της εθελο-

ντικής θητείας. Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας ευ-

χήθηκε στις νεοσύλλεκτες «καλή θητεία και κάθε 
επιτυχία στη νέα τους πορεία», χαρακτηρίζοντας 
την απόφασή τους πράξη «ευθύνης, προσφοράς 
και εμπιστοσύνης προς την πατρίδα και τους θε-

σμούς της».
Οι πρώτες εθελόντριες νεοσύλλεκτες παρου-

σιάστηκαν χθες, Πέμπτη (04.06.2026) στο Κέ-

ντρο Εκπαίδευσης Νεοσυλλέκτων Λαμίας, γρά-

φοντας μια νέα σελίδα στην ιστορία της χώρας. 
Πρόκειται για τις πρώτες γυναίκες που επέλεξαν 
να υπηρετήσουν εθελοντικά την Πατρίδα μέσω 
στρατιωτικής θητείας.
Η ένταξη των γυναικών στον «στρατό των πολι-
τών» παρουσιάζεται ως κίνηση που ενισχύει την 
αντιπροσωπευτικότητα, αλλά και τη θεσμική ει-
κόνα των ενόπλων δυνάμεων.
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Η 
πρόεδρος του κόμματος «Ελπί-
δα για τη Δημοκρατία» χαρακτήρι-
σε τον Αλέξη Τσίπρα επαγγελματία 
πολιτικό, υποστηρίζοντας ότι λει-
τουργεί με τον τρόπο που έχουν συ-

νηθίσει οι επαγγελματίες της πολιτικής. Όπως 
ανέφερε, «Λέει ψέματα», ενώ πρόσθεσε πως 
«Μπορεί πολύ εύκολα το "όχι" να το κάνει "ναι", 
να υποσχθεί άλλα πράγματα προεκλογικά και 
στη συνέχεια να τα αναιρέσει χωρίς να αισθά-

νεται την υποχρέωση να λογοδοτήσει γι αυτό».

Η ίδια εκτίμησε ότι η επιλογή της Νέας Δημο-

κρατίας να στρέψει το πολιτικό ενδιαφέρον 
προς τον Αλέξη Τσίπρα δεν είναι τυχαία, καθώς 
τον θεωρεί πιο βολικό αντίπαλο από το δικό της 
πολιτικό εγχείρημα.

«Είναι πολύ πιο βολικός ως αντίπαλος ο κ. Τσί-
πρας. Σε ποιους απευθύνεται; Σε αυτούς που 
είπε ελάτε, πρώτη φορά Αριστερά, να σκίσουμε 
τα Μνημόνια. Σκίστηκαν τα Μνημόνια;», διερωτή-

θηκε, ασκώντας κριτική στην κυβερνητική περίο-

δο του ΣΥΡΙΖΑ.

Παράλληλα, αναφέρθηκε στη γενικότερη κατά-

σταση της χώρας, εκφράζοντας έντονο προβλη-

ματισμό για την οικονομική και θεσμική πορεία 
της Ελλάδας. Όπως υποστήριξε, η χώρα έχει δε-

σμεύσει μεγάλο μέρος της περιουσίας της για 
τις επόμενες δεκαετίες, ενώ αμφισβήτησε την 
ουσιαστική λειτουργία του κράτους δικαίου και 
των δημοκρατικών θεσμών.

Σχολιάζοντας τις δημοσκοπήσεις που καταγρά-

φουν το κόμμα της σε υψηλές θέσεις, η Μαρία 
Καρυστιανού εμφανίστηκε αισιόδοξη για την 
εκλογική του προοπτική, επισημαίνοντας ότι οι 
πολίτες δεν έχουν ακόμη δει ολοκληρωμένα το 
πρόγραμμά του, το οποίο αναμένεται να παρου-

σιαστεί το επόμενο διάστημα.

Μάλιστα, εξέφρασε την πεποίθηση ότι το πολι-
τικό της εγχείρημα μπορεί να πετύχει ακόμη και 
αυτοδυναμία στις επόμενες εκλογές.

«Θεωρώ ότι ο ελληνικός λαός θα μας δώσει την 
αυτοδυναμία. Ο λαός έχει φύγει από το παλαιο-

κομματικό σύστημα, έχει γυρίσει την πλάτη σε 
αυτό», δήλωσε, εκφράζοντας την πεποίθηση ότι 
οι πολίτες αναζητούν μια διαφορετική πολιτική 

πρόταση.

Η πρόεδρος της «Ελπίδας για τη Δημοκρατία» 
υπογράμμισε επίσης ότι η ενασχόλησή της με 
την πολιτική δεν έχει προσωπικά κίνητρα ή στό-

χο την απόκτηση προνομίων και εξουσίας.

«Δεν έχουμε έρθει στην πολιτική για να κάνουμε 
τα 2 σπίτια 15», ανέφερε χαρακτηριστικά, τονί-
ζοντας ότι η δική της παράταξη εκπροσωπεί αν-

θρώπους που βιώνουν τις συνέπειες των πολι-
τικών αποφάσεων και αισθάνονται την ευθύνη 
όσων υπόσχονται.

Αναφερόμενη στην προσωπική της διαδρομή, 
εξήγησε ότι η απόφασή της να συμμετάσχει 
ενεργά στην πολιτική δεν συνδέεται μόνο με την 
προσωπική της απώλεια, αλλά με την ανάγκη να 
υπάρξει ουσιαστική δικαίωση και αλλαγή στη 
λειτουργία του κράτους.

Καρυστιανού κατά Τσίπρα: 
«Το “όχι” το κάνει εύκολα “ναι”» 

Βλέπει αυτοδυναμία και τέλος του Βλέπει αυτοδυναμία και τέλος του 
παλαιοκομματισμούπαλαιοκομματισμού

Σφοδρή επίθεση στον Αλέξη Τσίπρα εξαπέλυσε η Μαρία Καρυστιανού, αμφισβητώντας την 
αξιοπιστία του πρώην πρωθυπουργού και υποστηρίζοντας ότι εκφράζει το παλιό πολιτικό 

σύστημα που οι πολίτες έχουν πλέον απορρίψει.
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Άδωνις Γεωργιάδης: 

Από την Αλεξανδρούπολη έως τη Θράκη, εκεί 
όπου κρίνεται η Υγεία

Η Υγεία δεν κρίνεται στις αίθουσες συσκέψεων της Αθήνας. Κρίνεται καθημερινά στα 
νοσοκομεία, στα Κέντρα Υγείας, στα επείγοντα περιστατικά, στα ιατρεία της περιφέρειας 

και στους ανθρώπους που σηκώνουν το βάρος του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Εκεί 
όπου οι πολίτες ζητούν λύσεις και όχι υποσχέσεις.

Μ
ε αυτό το δεδομένο, ο Υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιά-

δης βρέθηκε στη Θράκη, πραγματοποιώντας σειρά επι-
σκέψεων στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Αλε-

ξανδρούπολης, στο Γενικό Νοσοκομείο Ξάνθης και στα 
Κέντρα Υγείας Αβδήρων, Ιάσμου και Σαπών.

Δεν επρόκειτο για μια τυπική περιοδεία με εθιμοτυπικές συναντήσεις 
και φωτογραφίες. Ήταν μια ευκαιρία άμεσης επαφής με γιατρούς, νο-

σηλευτές, διοικητικό προσωπικό και πολίτες που γνωρίζουν καλύτε-

ρα από τον καθένα τις πραγματικές ανάγκες του δημόσιου συστήμα-

τος υγείας.

Σε μια ακριτική περιοχή με ιδιαίτερες γεωγραφικές και κοινωνικές 
απαιτήσεις, η πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες υγείας δεν αποτε-

λεί πολυτέλεια. Αποτελεί βασικό δικαίωμα. Και η ενίσχυση των δομών 
υγείας της Θράκης δεν είναι απλώς ένα αναπτυξιακό έργο. Είναι ζήτη-

μα κοινωνικής συνοχής, ισονομίας και ασφάλειας για χιλιάδες πολίτες.

Κατά τη διάρκεια των επισκέψεών του, ο Υπουργός είχε την ευκαιρία 
να διαπιστώσει από κοντά την πορεία των παρεμβάσεων που υλοποι-
ούνται, να ενημερωθεί για τις ανάγκες των δομών και να συζητήσει με 
τους ανθρώπους που βρίσκονται καθημερινά στην πρώτη γραμμή. Αν-

θρώπους που παρά τις δυσκολίες συνεχίζουν να υπηρετούν το δημό-

σιο σύστημα υγείας με επαγγελματισμό και αφοσίωση.

Η αλήθεια είναι ότι η Υγεία παραμένει ένας από τους πιο απαιτητικούς 

τομείς της δημόσιας διοίκησης. Οι ανάγκες είναι διαρκώς αυξανόμε-

νες, οι απαιτήσεις των πολιτών εύλογες και οι προκλήσεις πολλές. Για 
τον λόγο αυτό, κάθε παρέμβαση που βελτιώνει τις υποδομές, ενισχύει 
τον εξοπλισμό ή αναβαθμίζει τις παρεχόμενες υπηρεσίες αποκτά ιδι-
αίτερη σημασία.

Η κυβέρνηση έχει θέσει ως στόχο τον εκσυγχρονισμό του Εθνικού Συ-

στήματος Υγείας και η περιφέρεια βρίσκεται στο επίκεντρο αυτού του 
σχεδιασμού. Όχι γιατί το επιβάλλουν οι αριθμοί, αλλά γιατί το απαιτεί 
η ανάγκη να αισθάνονται όλοι οι πολίτες, ανεξαρτήτως τόπου κατοικί-
ας, ότι έχουν ισότιμη πρόσβαση στη φροντίδα που δικαιούνται.

Η περιοδεία στη Θράκη έστειλε ένα σαφές μήνυμα. Ότι η αναβάθμιση 
της δημόσιας υγείας δεν αφορά μόνο τα μεγάλα αστικά κέντρα. Αφο-

ρά κάθε γωνιά της χώρας. Από τα μεγάλα πανεπιστημιακά νοσοκομεία 
μέχρι το πιο απομακρυσμένο Κέντρο Υγείας.

Γιατί τελικά η ποιότητα ενός συστήματος υγείας δεν μετριέται από τις 
εξαγγελίες του. Μετριέται από την καθημερινή εμπειρία του πολίτη. 
Από το αν θα βρει γιατρό όταν τον χρειαστεί. Από το αν θα εξυπηρετη-

θεί έγκαιρα. Από το αν θα αισθανθεί ασφαλής.
Και αυτό είναι το μεγάλο στοίχημα που κρίνεται κάθε μέρα. Στην Αλε-

ξανδρούπολη, στην Ξάνθη, στον Ίασμο, στις Σάπες, στα Άβδηρα και 
σε κάθε περιοχή της ελληνικής περιφέρειας όπου η Υγεία δεν είναι 
απλώς μια δημόσια υπηρεσία, αλλά ζήτημα ζωής για την τοπική κοι-
νωνία.
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Ο
ίδιος χαρακτήρισε την ίδρυση του 
κόμματος «μείζον πολιτικό γεγο-

νός» και «θετική εξέλιξη».
«Είναι μία θετική πολιτική εξέλιξη, 
την οποία ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν αντιμε-

τωπίζει αντιπαραθετικά». «Είναι μια πρωτοβου-

λία που κινητοποιεί τους προοδευτικούς πολί-
τες, συμβάλλει θετικά στην ανασύνθεση του 
προοδευτικού χώρου».

«Στεκόμαστε δίπλα σε αυτή την πρωτοβουλία, 
τη στηρίζουμε, δεν την βλέπουμε ανταγωνιστι-
κά, αλλά συντροφικά», είπε χαρακτηριστικά.

«Στην προσπάθεια να φύγει αυτή η διεφθαρ-

μένη και επικίνδυνη κυβέρνηση και να έχουμε 
προοδευτική κυβέρνηση, δεν περισσεύει κα-

νείς. Θα ήταν στρατηγικό λάθος η αντιπαράθε-

ση με την Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη», 
ανέφερε.

«Σε αυτό το νέο πλαίσιο, εργαζόμαστε ώστε 
να συμβάλλουμε και να συμμετέχουμε σε μία 

ευρεία ενωτική σύγκλιση και έκφραση των 
προοδευτικών και δημοκρατικών δυνάμεων, 
συλλογικοτήτων, προσωπικοτήτων, που εί-
ναι απαραίτητη για μία νικηφόρα εκλογική σύ-

γκρουση με το καθεστώς Μητσοτάκη».
«Στόχος και δέσμευσή μας είναι η ιστορική 
πολιτική συνέχεια των ιδεών και της παρακα-

ταθήκης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, της Ριζοσπαστικής 
Αριστεράς, της Ανανεωτικής Αριστεράς, της 
Προοδευτικής Συμμαχίας, σε μία ευρύτερη 
ανασύσταση και συμπαράταξη του προοδευ-

τικού χώρου, αξιοποιώντας και την ιστορική 
εμπειρία των μετεξελίξεων του αριστερού-προ-

οδευτικού χώρου.» τόνισε μεταξύ άλλων ο 
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ.

«Αναγκαία η ισχυρή δράση της ΚΟ και του συ-

νολικά του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ,τιμώντας και υπηρε-

τώντας τη λαϊκή εντολή των πολιτών. Για να 
υπάρχει ισχυρή αντιπολίτευση στο καθεστώς 
Μητσοτάκη, αλλά και για να αναδεικνύονται οι 
προτεραιότητες ενός προοδευτικού προγράμ-

ματος».

Σωκράτης Φάμελλος: 
«Στηρίζουμε την ΕΛ.Α.Σ του Τσίπρα»

Την ανάγκη για ενότητα και ανασύνθεση του προοδευτικού 
χώρου επεσήμανε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης 
Φάμελλος στην εισηγησή του στην συνεδρίαση της 

Πολιτικής Γραμματείας, ενώ χαρακτήρισε «στρατηγικό 
λάθος» την περίπτωση «αντιπαράθεσης με την Ελληνική 

Αριστερή Συμπαράταξη», του Αλέξη Τσίπρα

“«Στεκόμαστε δίπλα σε αυτή την πρωτοβουλία, τη στηρίζουμε, 
δεν την βλέπουμε ανταγωνιστι-
κά, αλλά συντροφικά»

Αχτσιόγλου: 
«Ο ΣΥΡΙΖΑ θα ήταν πιο 
σοβαρός αν ήμουν πρόεδρος» 
- «Δεν μιλάω με τον Τσίπρα»

Φύγαμε από την Νέα Αριστερά γιατί η πορεία 
που έχει διαλέξει η σημερινή της ηγεσία ήταν αδι-
έξοδη
ΗΈφη Αχτσιόγλου, πρώην υπουργός στην κυ-

βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, αναφέρθηκε στην Νέα ριστερά 
και την αποχώρησή της.
«Φύγαμε από την Νέα Αριστερά γιατί η πορεία 
που έχει διαλέξει η σημερινή της ηγεσία ήταν αδι-
έξοδη. Δεν ασχολήθηκε με την πολιτική αλλαγή. 
Στόχος η κυβερνητική αλλαγή από αριστερή σκο-

πιά και να επανέλθει το κράτος Δικαίου».
«Πρέπει να υπάρχει ένας πόλος με δύο χαρακτη-

ριστικά. Πλήρως αντιπαραθετικό πολιτικό πρό-

γραμμα με την ΝΔ και κυβερνητική προοπτική», 
ανέφερε η κα Αχτσιόγλου και σημείωσε ότι το 
κόμμα Τσίπρα έχει τέτοια προοπτική. Πάντως, 
σημείωσε ότι είναι ακόμα νωρίς.

Για το ότι παρέδωσε η ίδια την έδρα της: «Έχω 
μια διαφορετική διαδρομή, ειδική πολιτική ευθύ-

νη. Υπό αυτές τις συνθήκες, δεν θα είχε νόημα να 
παραμείνω στη Βουλή. Δεν υποτιμώ τους άλλους 
6 που παραμένουν ανεξάρτητοι», ανέφερε.

«Έχω πολύ καιρό να μιλήσω με Τσίπρα»
«Έχω πολύ καιρό να μιλήσω με τον Αλέξη Τσί-
πρα. Λίγο μετά τις εκλογές του 2023», σημείω-

σε και τόνισε ότι ο πρώην πρωθυπουργός θα έχει 
πρωταγωνιστικό ρόλο. «Υπάρχει κινητοποίηση με 
το κόμμα μετά το βάλτωμα στην Αριστερά. Φαίνε-

ται ότι κάτι έχει δημιουργηθεί, αλλά δε μπορεί να 
προεξοφληθεί κάτι», ανέφερε η ίδια.
Για το βιβλίο Τσίπρα και τις αναφορές στην περί-
οδο διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, η Έφη Αχτσιόγλου 
τόνισε: «Ήμουν κεντρική υπουργός. Παρά τις δυ-

σκολίες, τις αποτυχίες, η κυβέρνηση μας άφη-

σε θετικό πρόσημο. Την έξοδο από τα Μνημόνια 
και τους θετικούς κοινωνικούς δείκτες, μείωση 
ανεργίας, αύξηση μισθών και όχι μόνο. Οι δείκτες 
τώρα έχουν πάει προς τα κάτω», ανέφερε.
«Ο Αλέξης Τσίπρας έγραψε βιβλίο με την οπτική 
του», τόνισε για την «Ιθάκη» του πρώην πρωθυ-

πουργού.

«Θα ήταν πιο σοβαρός ο ΣΥΡΙΖΑ αν ήμουν 
πρόεδρος»
«Θα ήμασταν πιο σοβαροί αν ήμουν εγώ πρόε-

δρος του ΣΥΡΙΖΑ. Θα ήταν πιο συγκροτημένη η 
παράταξη, θα είχαν αποφευχθεί αρκετά λάθη», 
είπε και τόνισε ότι «δε μπορείς να είσαι στην πολι-
τική χωρίς να έχεις ευθύνη».
«Είναι μία δύσκολη κατάσταση στον ΣΥΡΙΖΑ. Ο 
Τσίπρας έχει νέο κόμμα, στελέχη θέλουν να τον 
ακολουθήσουν, άλλοι θέλουν να διατηρήσουν τη 
δομή του κόμματος», σημείωσε.
«Δεν θα είμαι απέναντι στην Νέα Αριστερά. Δεν 
χρειάζεται πόλωση, υπάρχει πολιτική διαφωνία 
αλλά δεν είμαι απέναντι», τόνισε η Έφη Αχτσιό-

γλου.
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O 
εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ, 
Κώστας Τσουκαλάς, μιλώντας 
στο ραδιοφωνικό σταθμό Real Fm 
97.8, έθεσε ως στόχο της παρά-

ταξης την πλήρη διάταξη των δυ-

νάμεων του ΠΑΣΟΚ ώστε να είναι έτοιμο για 
εκλογές. Συγκεκριμένα, ο κ. Τσουκαλάς υπο-

γράμμισε ότι πρέπει «να είναι καθαρός ο οδι-
κός χάρτης των πολιτικών παρεμβάσεων, της 
οργανωτικής διάταξης μάχης και βέβαια της 
στρατηγικής, όπως έχει αποφασιστεί στο συ-

νέδριο».

Τσουκαλάς: Tο ΠΑΣΟΚ έχει μια μεγάλη 
ιδεολογική υπεροχή
Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ τόνισε την 
ανάγκη ενιαίας πολιτικής έκφρασης από τα κο-

ρυφαία στελέχη του κόμματος, σημειώνοντας 
ότι «η ενιαιότητα στο δημόσιο λόγο είναι προ-

φανώς πάρα πολύ σημαντική, ειδικά όταν δέ-

χεσαι μια επίθεση πολλαπλή». «Καλό είναι τα 
κορυφαία στελέχη όλα να έχουν ενιαίο λόγο, 
προφανώς. Ο κ. Δούκας έχει εξηγήσει τι εννο-

ούσε με την ανάρτησή του. Δεν υπάρχει η πο-

λυτέλεια για θολά μηνύματα», πρόσθεσε. 
Αναφερόμενος στις δημοσκοπήσεις εκτίμησε 
ότι η τελική πολιτική αξιολόγηση θα γίνει «όταν 
κάτσει η σκόνη. Τότε θα αναμετρηθούν προ-

γράμματα, πολιτικά σχέδια, πολιτικό προσω-

πικό και η κοινωνική αντιστοίχιση που έχει το 
κάθε κόμμα». «Θεωρούμε ότι ο ΠΑΣΟΚ έχει μια 
μεγάλη ιδεολογική υπεροχή και μια πολύ πιο 
στιβαρή οργανωτική δομή. Αν δούμε ένα κοινό 
στοιχείο των δημοσκοπήσεων, είναι ότι ο βα-

σικός πυρήνας του ΠΑΣΟΚ μένει ανεπηρέα-

στος», είπε.

Mετά την ίδρυση των δύο κομμάτων 
σταμάτησαν να μετρούν όλες οι εταιρείες τη 
δυνητική ψήφο για το κόμμα Σαμαρά
Επεσήμανε, επιπλέον, «δύο γεγονότα που δι-
αρκώς εγείρουν συζητήσεις και του προκα-

λούν έκπληξη»: «Εδώ και εννέα μήνες μετράμε 
τη δυνητική επιρροή συγκεκριμένων κομμά-

των και μου προκαλεί εντύπωση το γεγονός ότι 

μετά την ίδρυση των δύο κομμάτων σταμάτη-

σαν να μετρούν όλες οι εταιρείες τη δυνητική 
ψήφο για το κόμμα Σαμαρά. Μέχρι τώρα το με-

τρούσαν, βέβαια».
Επίσης είπε ότι του προκαλεί «τρομερή εντύ-

πωση ότι πολλά sites κάνουν αναφορά για νέο 
διπολισμό με τον κόμμα ΕΛΑΣ, που βρίσκε-

ται στο 15%, ενώ δεν έκαναν το ίδιο όταν το 
ΠΑΣΟΚ βρισκόταν σε αυτά τα ποσοστά, ακρι-
βώς ένα μήνα πριν, σύμφωνα πάντα με τις δη-

μοσκοπήσεις». Σχολίασε ότι «τότε στον δημό-

σιο λόγο κυριαρχούσε το ζήτημα της μεγάλης 
απόστασης». Είπε ότι δεν αμφισβητεί συλλή-

βδην τις δημοσκοπήσεις, αλλά παρατηρεί «ότι 
και οι ίδιες, η μία αμφισβητεί την άλλη, καθώς 
παρουσιάζουν μεγάλες αποκλίσεις».

Eμείς ζητήσαμε να γίνεται έλεγχος σε κάθε 
κρίκο της προμηθευτικής αλυσίδας και εν τέλει 
γίνεται μόνο γραφειοκρατικός έλεγχος στο 
ράφι
Με αφορμή τα τελευταία στοιχεία για τον πλη-

θωρισμό και το αυξημένο κόστος ζωής, ο κ. 
Τσουκαλάς επέμεινε ότι «η ακρίβεια αποτελεί 
αποτέλεσμα κυβερνητικών επιλογών και όχι 

“φυσικό φαινόμενο”, όπως διατυμπανίζει κυ-

βέρνηση». «Εμείς λέμε ότι είναι ξεκάθαρο απο-

τέλεσμα αποτυχημένων επιλογών. Όταν έχεις 
56% παραπάνω πληθωρισμό από τον ευρω-

παϊκό μέσο όρο, όταν για 7ο μήνα είσαι πάνω 
από τον μέσο όρο, όταν σε 48 μήνες τους 40 εί-
σαι πάνω από τον μέσο όρο, τότε κάτι δεν πάει 
καλά», τόνισε.
Παράλληλα, υπενθύμισε τις προτάσεις του ΠΑ-

ΣΟΚ για ενίσχυση των ελεγκτικών μηχανισμών 
και της λειτουργίας του ανταγωνισμού στην 
αγορά. «Είναι η ολιγοπωλιακή δομή της οικο-

νομίας, είναι η απουσία ελέγχων, είναι ότι εμείς 
ζητήσαμε να γίνεται έλεγχος σε κάθε κρίκο της 
προμηθευτικής αλυσίδας και εν τέλει γίνεται 
μόνο γραφειοκρατικός έλεγχος στο ράφι. Πα-

ράλληλα, δεν μειώθηκαν οι έμμεσοι φόροι, ενώ 
στην Ισπανία που εφαρμόστηκε αυτό το μέτρο 
τον Μάρτιο, τον Απρίλιο υπήρξε μείωση του 
πληθωρισμού», σημείωσε.
Αναφερόμενος στην πρόσφατη απόφαση της 
Ολομέλειας του Αρείου Πάγου για τους δανει-
ολήπτες που έχουν ενταχθεί στον νόμο Κατσέ-

λη, ο κ. Τσουκαλάς υποστήριξε ότι επιβεβαιώ-

νεται θέση που το ΠΑΣΟΚ είχε ήδη καταθέσει 
με τροπολογία του στη Βουλή.
«Χθες βγήκε μία ιστορική απόφαση από την 
Ολομέλεια του Αρείου Πάγου που έκρινε ότι ο 
τόκος πρέπει να υπολογίζεται επί της μηνιαίας 
δόσης που ορίζει η δικαστική απόφαση και όχι 
επί του συνολικού κεφαλαίου της οφειλής σε 
εκείνους που έχουν υπαχθεί στο νόμο 3869 του 
ΠΑΣΟΚ», ανέφερε. Κάλεσε εκ νέου «την κυβέρ-

νηση να εφαρμόσει άμεσα την απόφαση γιατί 
έχουν απενταχθεί πολλοί δανειολήπτες από το 
νόμο, γιατί έχασαν ρυθμίσεις λόγω των παρά-

νομων, όπως κρίθηκαν, επιτοκίων».
Αναφερόμενος στις συντάξεις χηρείας, ο εκ-

πρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ επανέλαβε τις 
θέσεις του κόμματος για τη διατήρηση της 
προστασίας των δικαιούχων: «Για το θέμα των 
συντάξεων χηρείας, εμείς προτείναμε να πα-

ραμένουν στο 70% και να μην είναι μόνο μία 
η εθνική σύνταξη. Όλα αυτά είναι προτάσεις 
μας».

Τσουκαλάς από το ΠΑΣΟΚ: 
Η ακρίβεια είναι αποτέλεσμα αποτυχημένων κυβερνητικών επιλογών

Tο ΠΑΣΟΚ έχει μια μεγάλη ιδεολογική υπεροχή

Τσίπρας: Θα παρουσιάσει το πρόγραμμα της ΕΛΑΣ τον Σεπτέμβριο
Το επόμενο διάστημα θα υπάρξει μια πανελλαδική οργανωτική ανάπτυξη της 
ΕΛΑΣ και ο στόχος είναι η υβριδική λειτουργία της μέσω της ηλεκτρονικής πλατ-

φόρμας
Ένα ολοκληρωμένο, κοστολογημένο κυβερνητικό πρόγραμμα της Ελληνικής Αρι-
στερής Συμπαράταξης (ΕΛ.Α.Σ) θα παρουσιάσει ο Αλέξης Τσίπρας στη Διεθνή 
Έκθεση Θεσσαλονίκης, τον Σεπτέμβριο, όπως είπαν σε συνάντηση με δημοσιο-

γράφους ο Άρης Στυλιανού, μέλος του Επιστημονικού Συμβουλίου του Ινστιτού-

του «Αλέξης Τσίπρας», οι αναπληρωτές Εκπρόσωποι Τύπου της ΕΛ.Α.Σ, Νίκος Νυ-

φούδης, Κώστας Καρπουχτσής, και οι Αντώνης Σαουλίδης, Μίλτος Τόσκας, Νίκος 
Μαραντζίδης. Τόνισαν πως το επόμενο διάστημα θα υπάρξει μια πανελλαδική ορ-

γανωτική ανάπτυξη της ΕΛ.Α.Σ και ο στόχος είναι η υβριδική λειτουργία της μέσω 
της ηλεκτρονικής πλατφόρμας -στην οποία μέχρι τώρα έχουν εγγραφεί περισσό-

τερα από 30.000 μέλη-, όπου θα έχουν τη δυνατότητα, να λένε τη γνώμη τους, να 
διαβουλεύονται και να ψηφίζουν για διάφορα ζητήματα.
Στο πλαίσιο αυτό θα λειτουργήσουν, σε πρώτη φάση, μια Εθνική Επιτροπή σε πα-

νελλαδική κλίμακα, με Συντονιστικές Επιτροπές και Πολιτικά Γραφεία ανά εκλο-

γική περιφέρεια. Απαντώντας σε ερωτήσεις δημοσιογράφων, επισήμαναν ότι ο 
πρώτος στόχος της ΕΛ.Α.Σ, που ήταν η αναδιάταξη του πολιτικού χώρου, επιτεύ-

χθηκε, εξέφρασαν την πεποίθηση ότι θα επιτευχθεί και η αναδιάταξη του πολιτι-
κού σκηνικού και δήλωσαν ότι η ΕΛ.Α.Σ δημιουργήθηκε όχι για να γίνει ξεκαθάρι-
σμα στην αντιπολίτευση, αλλά να ξεκαθαριστεί τι θα γίνει με τη διακυβέρνηση του 
τόπου.
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Η 
αφορμή δόθηκε από την πρόσφα-

τη πρόταση του δημάρχου Αθηναίων 
Χάρη Δούκα για διάλογο και πιθανή με-

τεκλογική συνεργασία με την ΕΛΑΣ του 
Αλέξη Τσίπρα, προκαλώντας αντιδρά-

σεις στο εσωτερικό της Χαριλάου Τρικούπη.
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Νίκος Ανδρουλάκης, 
έστειλε σαφές μήνυμα ότι οι αποφάσεις του συ-

νεδρίου αποτελούν αδιαπραγμάτευτη γραμμή του 
κόμματος. Όπως τόνισε, δεν υπάρχουν περιθώρια 
για παρερμηνείες ή διαφορετικές αναγνώσεις της 
στρατηγικής που έχει χαραχθεί, υπογραμμίζοντας 
πως η κοινωνία αναζητά πολιτικές λύσεις και όχι 
«πολιτικά προξενιά».
Παράλληλα, ξεκαθάρισε ότι το ΠΑΣΟΚ δεν πρό-

κειται να λειτουργήσει ως συμπλήρωμα άλλων πο-

λιτικών σχεδιασμών, ενώ άσκησε κριτική και στην 
ΕΛΑΣ, χαρακτηρίζοντάς την «κόμμα ΙΧ».

Από την πλευρά του, ο Χάρης Δούκας υπερασπί-
στηκε τη θέση του για ανοιχτό διάλογο στον προο-

δευτικό χώρο, τονίζοντας ότι το ΠΑΣΟΚ οφείλει να 
αναλάβει πρωταγωνιστικό ρόλο στις εξελίξεις. Σύμ-

φωνα με πληροφορίες, υποστήριξε ότι χωρίς απο-

κλεισμούς και με σεβασμό στην αυτονομία του κόμ-

ματος μπορεί να επιτευχθεί η μεγαλύτερη δυνατή 
συσπείρωση δυνάμεων απέναντι στη Νέα Δημο-

κρατία.
Ο δήμαρχος Αθηναίων φέρεται να σημείωσε ότι 

στόχος πρέπει να είναι η διαμόρφωση μιας εναλλα-

κτικής κυβερνητικής πρότασης και όχι η παραμονή 
σε ρόλο διαρκούς αντιπολίτευσης. Όπως υπογράμ-

μισε, οι πολίτες αναζητούν μια νέα κυβέρνηση και 
όχι απλώς μία ακόμη αντιπολιτευτική φωνή.
Η συζήτηση επεκτάθηκε και στις διαφορετικές προ-

σεγγίσεις που εκφράστηκαν από την Άννα Διαμα-

ντοπούλου. Ο Χάρης Δούκας ανέφερε ότι η από-

φαση του συνεδρίου αποκλείει συνεργασία με τη 
Νέα Δημοκρατία, με την πρώην υπουργό να απα-

ντά πως ουδέποτε υποστήριξε ένα τέτοιο ενδεχό-

μενο και ότι ο βασικός πολιτικός αντίπαλος του ΠΑ-

ΣΟΚ παραμένει η Νέα Δημοκρατία.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, ο Νίκος Ανδρουλά-

κης παρουσίασε τη νέα «σκιώδη κυβέρνηση» του 
κόμματος, μια πρωτοβουλία που αποσκοπεί στο να 
αναδείξει το ΠΑΣΟΚ ως έτοιμη κυβερνητική εναλ-

λακτική. Η δομή περιλαμβάνει οκτώ θεματικούς κύ-

κλους πολιτικής με τη συμμετοχή βουλευτών, στε-

λεχών και εξωκοινοβουλευτικών προσωπικοτήτων.
Σύμφωνα με την απόφαση του Πολιτικού Συμβου-

λίου, στρατηγικός στόχος παραμένει η πολιτική αλ-

λαγή μέσω της εκλογικής νίκης του ΠΑΣΟΚ, ενώ 
δρομολογούνται περιφερειακές συνεδριάσεις και 
η συγκρότηση επιτροπών εκλογικού αγώνα σε όλη 
τη χώρα.

Σε κλίμα έντασης και με τις δημοσκοπικές επιδόσεις του ΠΑΣΟΚ να προκαλούν 
προβληματισμό πραγματοποιήθηκε η συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλίου του κόμματος, 

με επίκεντρο τη συζήτηση για τη στρατηγική των επόμενων εκλογών και τις πιθανές 
συνεργασίες στον χώρο της Κεντροαριστεράς.

Εσωκομματικά «καρφιά» στο ΠΑΣΟΚ για Εσωκομματικά «καρφιά» στο ΠΑΣΟΚ για 
Τσίπρα και συνεργασίεςΤσίπρα και συνεργασίες

 Στο φόντο οι δημοσκοπήσεις και η νέα «σκιώδης κυβέρνηση»



Η 
απόφαση ελήφθη κατά τη συνεδρίαση 
του Γενικού Συμβουλίου της Ομοσπον-

δίας, μετά την έγγραφη ενημέρωση 
του υπουργού Εσωτερικών Θόδωρου 
Λιβάνιου για τις κυβερνητικές προθέ-

σεις σχετικά με τους εργαζόμενους στις δομές 
παιδικής φροντίδας και το ζήτημα των υποχρεωτι-
κών εφέσεων στις δικαστικές διεκδικήσεις των ερ-

γαζομένων στους δήμους.

Η ΠΟΕ-ΟΤΑ αναγνωρίζει ότι οι προτάσεις του 
υπουργείου κινούνται σε θετική κατεύθυνση, 
ωστόσο επισημαίνει πως απαιτούνται άμεσες και 
σαφείς διευκρινίσεις. Όπως τονίζει χαρακτηριστι-
κά, «δεν υπάρχει άλλος χρόνος».

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του υπουργείου, προ-

βλέπεται η δημιουργία κλειστού πίνακα για την κά-

λυψη όλων των μόνιμων οργανικών θέσεων στους 
δημοτικούς παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθ-

μούς. Για τους ήδη υπηρετούντες θα υπάρξει αυ-

ξημένη μοριοδότηση, ενώ προϋπόθεση συμμε-

τοχής στη διαδικασία θα είναι τουλάχιστον δύο 
χρόνια προϋπηρεσίας.

Σε πρώτη φάση, η διαδικασία αυτή δεν θα καλύ-

ψει τους εργαζόμενους στα Κέντρα Δημιουργι-
κής Απασχόλησης, καθώς η χρηματοδότησή τους 
μέσω ΕΣΠΑ έχει εξασφαλιστεί έως το 2029. Για τη 

συγκεκριμένη κατηγορία εργαζομένων προβλέπε-

ται αντίστοιχη διαδικασία σε μεταγενέστερο στά-

διο.

Παράλληλα, εξετάζεται η θεσμοθέτηση των κριτη-

ρίων μοριοδότησης είτε μέσω νομοθετικής ρύθμι-
σης είτε μέσω Προεδρικού Διατάγματος που θα 
αποσταλεί στο Συμβούλιο της Επικρατείας, προ-

κειμένου να διασφαλιστεί η συνταγματική του θω-

ράκιση.

Ο υπουργός έχει δεσμευθεί ότι έως τις 10 Ιουνί-
ου θα παρουσιαστεί ολοκληρωμένο σχέδιο στην 
Ομοσπονδία. Η ΠΟΕ-ΟΤΑ ζητά να γνωστοποιη-

θούν άμεσα τόσο τα κριτήρια όσο και ο τρόπος 
μοριοδότησης, ώστε να διαπιστωθεί εάν διασφαλί-
ζεται πραγματικά η παραμονή των σημερινών ερ-

γαζομένων στις θέσεις τους.

Η Ομοσπονδία υπογραμμίζει ότι αναμένει ένα σύ-

στημα που θα αναγνωρίζει ουσιαστικά τη μακρο-

χρόνια εργασιακή εμπειρία των συμβασιούχων. 
Προειδοποιεί μάλιστα ότι εάν οι τελικές προτά-

σεις δεν εξασφαλίζουν μόνιμη εργασία για το υφι-
στάμενο προσωπικό, οι κινητοποιήσεις θα κλιμα-

κωθούν.

Όσον αφορά τη «διάταξη Βορίδη», ο Θόδωρος Λι-
βάνιος γνωστοποίησε ότι εξετάζεται η επέκταση 
της μη υποχρεωτικής άσκησης έφεσης από τους 
δήμους σε δικαστικές αποφάσεις που αφορούν 
εργαζομένους, πέραν των παιδικών σταθμών, στο 
σύνολο των δημοτικών υπηρεσιών.
Το Γενικό Συμβούλιο της ΠΟΕ-ΟΤΑ θα συνεδριά-

σει εκ νέου στις 11 Ιουνίου, μία ημέρα πριν από 
την προγραμματισμένη απεργία, προκειμένου να 
αξιολογήσει τις εξελίξεις και να καθορίσει τα επό-

μενα βήματά του.
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ΠΟΕ-ΟΤΑ προς Λιβάνιο: 

«ΟΙ ΔΕΣΜΕΎΣΕΙΣ ΔΕΝ ΑΡΚΟΎΝ» – ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΉ 
ΑΠΕΡΓΙΑ ΣΤΙΣ 12 ΙΟΎΝΙΟΎ

Σε 24ωρη πανελλαδική απεργία προχωρά η ΠΟΕ-ΟΤΑ στις 12 Ιουνίου, θέτοντας στο 
επίκεντρο τη μονιμοποίηση των συμβασιούχων στις δημοτικές κοινωνικές δομές και την 

κατάργηση της λεγόμενης «διάταξης Βορίδη».

“Ο υπουργός έχει δεσμευθεί ότι έως τις 10 
Ιουνίου θα παρουσιαστεί ολοκληρωμένο 
σχέδιο στην Ομοσπονδία. Η ΠΟΕ-ΟΤΑ 
ζητά να γνωστοποιηθούν άμεσα τόσο τα 
κριτήρια όσο και ο τρόπος μοριοδότησης, 
ώστε να διαπιστωθεί εάν διασφαλίζεται 
πραγματικά η παραμονή των σημερινών 
εργαζομένων στις θέσεις τους.



Κυριακή 7 Ιουνίου 2026

2
ΟΛΗ Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΔΩ

Η 
διάκριση αυτή αποκτά ακόμη μεγαλύ-

τερη σημασία αν ληφθεί υπόψη ότι στη 
διοργάνωση συμμετέχουν 51 χώρες, με 
τη χώρα μας να συγκεντρώνει το 14% 
των βραβευμένων ακτών παγκοσμίως. 

Παράλληλα, συνεχίζεται η ανοδική πορεία των τε-

λευταίων ετών, καθώς ο αριθμός των βραβεύσεων 
παραμένει σταθερά πάνω από τις 600.

Πρωταθλητής σε επίπεδο νομού αναδείχθηκε η 
Χαλκιδική με 93 Γαλάζιες Σημαίες, ενώ η Κρήτη 
διατήρησε την πρώτη θέση μεταξύ των Περιφερει-
ών με 154 βραβευμένες ακτές.

Στην Αττική, συνολικά 17 παραλίες έλαβαν τη δι-
εθνή οικολογική διάκριση, επιβεβαιώνοντας την 
υψηλή ποιότητα των υδάτων και των παρεχόμε-

νων υπηρεσιών. Ανάμεσα στις ακτές που ξεχώρι-
σαν βρίσκονται γνωστοί προορισμοί όπως η Βου-

λιαγμένη, η Γλυφάδα και το Σούνιο.

Σε παγκόσμιο επίπεδο, η Διεθνής Επιτροπή του 
προγράμματος απένειμε βραβεία σε 4.378 ακτές, 
747 μαρίνες και 158 τουριστικά σκάφη.

Η απονομή της «Γαλάζιας Σημαίας» βασίζεται σε 
αυστηρά κριτήρια που αφορούν την καθαριότητα 
των υδάτων και της ακτής, την οργάνωση των πα-

ραλιών, την ασφάλεια των λουομένων και την προ-

στασία του φυσικού περιβάλλοντος.

Μεταξύ των βασικών προϋποθέσεων περιλαμβά-

νονται η εξαιρετική ποιότητα των υδάτων κολύμ-

βησης, η συστηματική καθαριότητα των ακτών, η 
ύπαρξη υποδομών υγιεινής, η παροχή ναυαγοσω-

στικής κάλυψης, η πρόσβαση για άτομα με αναπη-

ρία και η υλοποίηση δράσεων περιβαλλοντικής ευ-

αισθητοποίησης.

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι ότι για να βραβευτεί μια 
ακτή, η ποιότητα των νερών της πρέπει να χα-

ρακτηρίζεται ως «Εξαιρετική». Ακόμη και η κατη-

γορία «Καλή» δεν επαρκεί για τη συμμετοχή στο 
πρόγραμμα.

Η «Γαλάζια Σημαία», που θεσπίστηκε το 1987, 
αποτελεί σήμερα το πιο αναγνωρίσιμο διεθνές 
σύμβολο περιβαλλοντικής ποιότητας για παραλί-
ες και μαρίνες, ενώ η διάκριση ισχύει για ένα έτος 
και επανεξετάζεται κάθε χρόνο μέσα από συνεχείς 
ελέγχους και δειγματοληψίες των υδάτων από δι-
απιστευμένα εργαστήρια.

624 ΓΑΛΑΖΙΕΣ ΣΉΜΑΙΕΣ ΓΙΑ ΤΉΝ ΕΛΛΑΔΑ: 

ΟΙ ΠΑΡΑΛΙΕΣ ΤΉΣ ΑΤΤΙΚΉΣ ΠΟΎ ΞΕΧΏΡΙΣΑΝ ΤΟ 2026
Η Ελλάδα επιβεβαίωσε και φέτος τη θέση της ανάμεσα στις κορυφαίες χώρες του 
κόσμου για την ποιότητα των ακτών της, κατακτώντας τη δεύτερη θέση διεθνώς στο 

πρόγραμμα «Γαλάζια Σημαία» με συνολικά 624 βραβευμένες παραλίες.
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Σ 
ε δήλωσή του ανέφερε χαρακτηριστικά:
«Όσοι θρασύδειλα κρύβονται πίσω από τις 
κουκούλες, να γνωρίζουν ότι ούτε φοβόμα-

στε ούτε θα κάνουμε πίσω.
Οι έλεγχοι θα συνεχιστούν και θα εντα-

θούν, η ασυδοσία θα τελειώσει οριστικά και τα έργα 
θα προχωρήσουν και θα παραδοθούν στους πολίτες.
Αυτοί όμως και θα αποκαλυφθούν και θα λογοδοτή-

σουν.
Να είναι βέβαιοι».

Ο Περιφερειάρχης Αττικής ξεκαθάρισε ότι η Περι-
φέρεια θα συνεχίσει απρόσκοπτα το έργο της, υπο-

γραμμίζοντας ότι τέτοιες ενέργειες δεν πρόκειται να 
ανακόψουν τις παρεμβάσεις και τους ελέγχους που 
βρίσκονται σε εξέλιξη.

Με σαφές μήνυμα προς τους δράστες της εμπρηστικής επίθεσης που σημειώθηκε στο 
Μαρούσι, με στόχο τρία αυτοκίνητα της Περιφέρειας Αττικής, τοποθετήθηκε ο Περιφερειάρχης 

Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς.

Χαρδαλιάς για την εμπρηστική επίθεση Χαρδαλιάς για την εμπρηστική επίθεση 
σε οχήματα της Περιφέρειας Αττικής: σε οχήματα της Περιφέρειας Αττικής: 

«Ούτε φοβόμαστε ούτε θα κάνουμε πίσω»
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Α
κολουθούν τα επτά βασικά σημεία 
που πρέπει να γνωρίζουν οι ενδια-

φερόμενοι:
Ποιες κατοικίες μπορούν να εντα-

χθούν
Το πρόγραμμα αφορά δύο κατηγορίες ακινή-

των: Κατοικίες που παρέμειναν κλειστές και ου-

σιαστικά αχρησιμοποίητες κατά τα έτη 2024 
και 2025 και οι οποίες, μετά την ανακαίνιση, θα 
χρησιμοποιηθούν είτε για ιδιοκατοίκηση είτε 
για μακροχρόνια μίσθωση. Κατοικίες που χρη-

σιμοποιούνται ήδη ως κύρια κατοικία και χρειά-

ζονται εργασίες αναβάθμισης.

Ποιοι είναι οι δικαιούχοι
Δικαίωμα συμμετοχής έχουν φυσικά πρόσωπα 
που πληρούν συγκεκριμένα εισοδηματικά κρι-
τήρια. Για την πρώτη εισοδηματική κατηγορία 
τα ανώτατα όρια κυμαίνονται από 18.000 έως 
35.000 ευρώ, ενώ για τη δεύτερη από 25.000 
έως 45.000 ευρώ. Τα όρια αυξάνονται ανάλογα 
με τον αριθμό των προστατευόμενων τέκνων.
Τα ποσοστά της επιδότησης
Η ενίσχυση ανέρχεται:
στο 80% για τους δικαιούχους της πρώτης κα-

τηγορίας
στο 70% για τους δικαιούχους της δεύτερης 
κατηγορίας

Παράλληλα προβλέπονται πρόσθετες προσαυ-

ξήσεις για ειδικές περιπτώσεις, όπως κατοικίες 
σε νησιωτικές ή ορεινές περιοχές, οικογένειες 
με τρία ή περισσότερα παιδιά, μονογονεϊκά νοι-
κοκυριά και άτομα με αναπηρία.
Έτσι, το συνολικό ποσοστό επιχορήγησης μπο-

ρεί να φτάσει έως 95% για την πρώτη κατηγο-

ρία και έως 85% για τη δεύτερη.

Πόσα χρήματα καλύπτει το πρόγραμμα
Η επιδότηση μπορεί να ανέλθει έως 300 ευρώ 
ανά τετραγωνικό μέτρο και συνολικά έως 
36.000 ευρώ ανά κατοικία.
Επιπλέον καλύπτονται δαπάνες έως 2.500 ευρώ 
για μηχανικούς, ενεργειακά πιστοποιητικά, Ηλε-

κτρονική Ταυτότητα Κτιρίου, έκδοση αδειών και 
ελέγχους ολοκλήρωσης του έργου.

Προϋποθέσεις για τα ακίνητα
Για να θεωρηθεί επιλέξιμη μια κατοικία θα πρέ-

πει:
να διαθέτει οικοδομική άδεια που έχει εκδοθεί 
έως τις 31 Δεκεμβρίου 1990
να έχει επιφάνεια έως 120 τ.μ., με δυνατότητα 
επέκτασης έως 150 τ.μ. για τρίτεκνες και πολύ-

τεκνες οικογένειες υπό συγκεκριμένες προϋπο-

θέσεις
να κατατάσσεται ενεργειακά έως την κατηγο-

ρία Γ
να μην έχει ενταχθεί σε αντίστοιχο πρόγραμμα 
μετά την 1η Ιανουαρίου 2020
να μην χρησιμοποιείται για βραχυχρόνια μίσθω-

ση τύπου Airbnb

Υποχρεωτική ενεργειακή αναβάθμιση
Οι παρεμβάσεις που θα υλοποιηθούν πρέπει να 
βελτιώνουν την ενεργειακή κατάταξη του ακι-
νήτου τουλάχιστον κατά μία κατηγορία.
Παράλληλα, οι εργασίες ενεργειακής αναβάθ-

μισης θα πρέπει να αντιστοιχούν στο 20% έως 
40% του συνολικού προϋπολογισμού του έρ-

γου.

Τι ισχύει μετά την ολοκλήρωση του έργου
Οι ιδιοκτήτες αναλαμβάνουν συγκεκριμένες δε-

σμεύσεις για πέντε χρόνια.
Οι κατοικίες που χρησιμοποιούνται ήδη ως κύ-

ρια κατοικία θα πρέπει να παραμείνουν σε ιδιο-

κατοίκηση, ενώ οι κατοικίες που ήταν κλειστές 
θα πρέπει να αξιοποιούνται είτε για ιδιοκατοί-
κηση είτε μέσω μακροχρόνιας μίσθωσης.
Δεν επιτρέπεται η χρήση τους για βραχυχρόνια 
μίσθωση, επαγγελματική εκμετάλλευση ή υπεκ-

μίσθωση. Σε περίπτωση μεταβίβασης του ακι-
νήτου πριν από την ολοκλήρωση της πενταετί-
ας, προβλέπεται επιστροφή της επιχορήγησης.

«ΑΝΑΚΑΙΝΙΖΩ 2026»
 Έως 95% επιδότηση και 36.000 ευρώ για 
αναβάθμιση κατοικίας – Οι 7 βασικοί όροι

Σε ΦΕΚ δημοσιεύθηκε η Κοινή Υπουργική Απόφαση για το νέο πρόγραμμα «Ανακαινίζω 
2026», το οποίο προβλέπει γενναίες επιδοτήσεις για ανακαίνιση και ενεργειακή αναβάθμιση 

κατοικιών, με ποσοστά που σε ορισμένες περιπτώσεις φτάνουν ακόμη και το 95%.
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Τ
ο ενδιαφέρον επικεντρώνεται 
κυρίως στις πιστοποιήσεις 
πληροφορικής, όπου εδώ και 
καιρό εκφράζονται προβλη-

ματισμοί σχετικά με τον τρό-

πο χορήγησης των σχετικών τίτλων.

Σήμερα η διαδικασία πραγματοποιείται 
μέσω ιδιωτικών φορέων πιστοποίησης 
που είναι αναγνωρισμένοι από τον ΕΟΠ-

ΠΕΠ. Οι φορείς αυτοί οργανώνουν την 
εκπαίδευση, διεξάγουν τις εξετάσεις και 
εκδίδουν τα πιστοποιητικά, τα οποία γί-
νονται αποδεκτά από το ΑΣΕΠ στο πλαί-
σιο των προκηρύξεων και των προσλή-

ψεων στο Δημόσιο.

Ωστόσο, το τελευταίο διάστημα εντεί-
νονται οι ανησυχίες για την ποιότη-

τα ορισμένων πιστοποιήσεων, καθώς 
υπάρχουν αναφορές ότι σε αρκετές πε-

ριπτώσεις οι τίτλοι αποκτώνται χωρίς 
να διασφαλίζεται επαρκώς η ουσιαστι-
κή γνώση του αντικειμένου. Το ζήτημα 
αυτό αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα όταν οι 
κάτοχοι των πιστοποιητικών προσλαμ-

βάνονται σε θέσεις όπου απαιτούνται 
συγκεκριμένες δεξιότητες.

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι εξετά-

ζονται πλέον σοβαρά σενάρια αναμόρ-

φωσης του συστήματος. Μεταξύ των 
προτάσεων που βρίσκονται στο τραπέ-

ζι είναι η ουσιαστικότερη εμπλοκή του 
ΑΣΕΠ στη διαδικασία ελέγχου και πιστο-

ποίησης, ακόμη και μέσω ειδικών εξετά-

σεων που θα μπορούσε να οργανώνει η 
ίδια η ανεξάρτητη αρχή.

Μια τέτοια αλλαγή θα μετέφερε το τε-

λικό στάδιο αξιολόγησης από τους ιδι-
ωτικούς φορείς σε έναν δημόσιο μη-

χανισμό, με στόχο την ενίσχυση της 
διαφάνειας και της αξιοπιστίας των πι-
στοποιήσεων.

Παράλληλα, συζητείται ακόμη και το εν-

δεχόμενο ριζικότερων παρεμβάσεων 

στο υφιστάμενο πλαίσιο, κάτι που θα 
επηρεάσει άμεσα μια ολόκληρη αγορά 
που έχει αναπτυχθεί γύρω από τις εκ-

παιδεύσεις και τις εξετάσεις πιστοποίη-

σης.

Οι αποφάσεις αναμένεται να ληφθούν 
από το Υπουργείο Εσωτερικών, το οποίο 
έχει την αρμοδιότητα για το θεσμικό 
πλαίσιο των προσλήψεων στο Δημόσιο. 
Βασική προτεραιότητα, σύμφωνα με τις 
πληροφορίες, είναι η προστασία του κύ-

ρους του ΑΣΕΠ και η διασφάλιση ότι οι 
υποψήφιοι αξιολογούνται με αντικειμε-

νικό και αξιόπιστο τρόπο.

Την ίδια στιγμή, φορείς που δραστηριο-

ποιούνται στον χώρο των πιστοποιήσε-

ων εμφανίζονται επιφυλακτικοί απέναντι 
σε πιθανές αλλαγές, υποστηρίζοντας τη 
διατήρηση του σημερινού μοντέλου.
Όλα δείχνουν πάντως ότι το θέμα βρί-
σκεται πλέον ψηλά στην κυβερνητική 
ατζέντα και ότι οι σχετικές αποφάσεις 
αναμένεται να ληφθούν μέσα στους 
επόμενους μήνες, με στόχο τη δημιουρ-

γία ενός συστήματος που θα πιστοποι-
εί ουσιαστικά τη γνώση και θα ενισχύει 
την εμπιστοσύνη των πολιτών στις δια-

δικασίες επιλογής προσωπικού του Δη-

μοσίου.

Στο μικροσκόπιο οι πιστοποιήσεις Στο μικροσκόπιο οι πιστοποιήσεις 
δεξιοτήτωνδεξιοτήτων

Έρχονται αλλαγές με πιο ενεργό ρόλο του ΑΣΕΠ
Σημαντικές παρεμβάσεις στο σύστημα πιστοποίησης δεξιοτήτων που χρησιμοποιείται 

στους διαγωνισμούς του Δημοσίου εξετάζει η κυβέρνηση, με βασικό στόχο την 
ενίσχυση της αξιοπιστίας της διαδικασίας και τη διασφάλιση ότι οι τίτλοι πιστοποίησης 

ανταποκρίνονται σε πραγματικές γνώσεις και ικανότητες.

“H πιστοποίηση δεξιοτήτων 
στο δημόσιο θα αλλάξει 
εντελώς ρότα το αμέσως 
επόμενο διάστημα.
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Ενώπιον της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας οδηγήθηκαν οι 13 συλληφθέντες που φέρονται να 
συμμετείχαν σε οργανωμένο κύκλωμα παράνομων επιδοτήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ στη Δυτική 
Μακεδονία, σε μια υπόθεση που αποκαλύπτει εκτεταμένη απάτη με εικονικές δηλώσεις 

εκτάσεων και χρήση ΑΦΜ ανυποψίαστων πολιτών.

Μαύρη τρύπα 2,5 εκατ. ευρώ στον ΟΠΕΚΕΠΕ: Μαύρη τρύπα 2,5 εκατ. ευρώ στον ΟΠΕΚΕΠΕ: 
Βαριές κακουργηματικές διώξεις για το κύκλωμα των 

εικονικών επιδοτήσεων

Η 
δικογραφία που σχηματίστηκε 
από το ελληνικό FBI αφορά σο-

βαρά κακουργήματα και περιλαμ-

βάνει κατηγορίες για διεύθυνση, 
συγκρότηση και ένταξη σε εγκλη-

ματική οργάνωση, απάτη σε βάρος των οι-
κονομικών συμφερόντων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης άνω των 120.000 ευρώ, καθώς και 
νομιμοποίηση εσόδων από παράνομη δρα-

στηριότητα.

Συνολικά 39 πρόσωπα περιλαμβάνονται στη 
δικογραφία, ενώ οι συλλήψεις αφορούν 13 
από αυτούς. Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
έρευνας, η δράση του κυκλώματος εκτείνεται 
από το 2019 έως το 2024, με τη ζημία να υπο-

λογίζεται σε περίπου 2,5 εκατομμύρια ευρώ. 
Παράλληλα, εξετάζονται φορολογικές πα-

ραβάσεις που φέρονται να ξεπερνούν τα 2,7 
εκατομμύρια ευρώ.

Οι κατηγορούμενοι παρουσιάστηκαν ενώπι-
ον του Ευρωπαίου Ανακριτή και αναμένεται 
να ζητήσουν προθεσμία λίγων ημερών προ-

κειμένου να μελετήσουν το ογκώδες αποδει-
κτικό υλικό και να προετοιμάσουν τις απολο-

γίες τους.

Την ίδια στιγμή συνεχίζεται η έρευνα της Ευ-

ρωπαϊκής Εισαγγελίας σε ξεχωριστή δικο-

γραφία που αφορά πολιτικά πρόσωπα και 
στελέχη του ΟΠΕΚΕΠΕ. Από τους 11 βου-

λευτές που ελέγχονται, οι Νότης Μηταράκης, 
Κώστας Τσιάρας και Γιάννης Κεφαλογιάννης 
έχουν ήδη προσέλθει και έχουν δώσει ανωμο-

τί εξηγήσεις.
Άλλοι ελεγχόμενοι έχουν καταθέσει υπομνή-

ματα μέσω των συνηγόρων τους, ενώ ορι-
σμένοι έχουν λάβει προθεσμία για να εμφα-

νιστούν την επόμενη εβδομάδα. Στην ίδια 
υπόθεση ελέγχονται ακόμη περίπου 40 μη πο-

λιτικά πρόσωπα.

Μεταξύ αυτών βρίσκεται και ο πρώην πρό-

εδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ, Δημήτρης Μελάς, ο 
οποίος ερευνάται για φυσική αυτουργία σε 
απιστία και έχει επίσης λάβει προθεσμία για 
να παράσχει εξηγήσεις τις επόμενες ημέρες.

Η υπόθεση θεωρείται μία από τις σοβαρότε-

ρες που έχουν ερευνηθεί τα τελευταία χρόνια 
στον χώρο των αγροτικών επιδοτήσεων, κα-

θώς αγγίζει τόσο τη διαχείριση ευρωπαϊκών 
κονδυλίων όσο και τη λειτουργία των μηχανι-
σμών ελέγχου που διασφαλίζουν τη νομιμότη-

τα των ενισχύσεων.

Καμπανάκι επιστημόνωνΚαμπανάκι επιστημόνων
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Τ
α ευρήματα δείχνουν ότι σχεδόν τέσ-

σερα στα δέκα νέα περιστατικά καρ-

κίνου παγκοσμίως σχετίζονται με πα-

ράγοντες κινδύνου που μπορούν να 
προληφθούν. Από αυτά, το κάπνι-

σμα και το αλκοόλ αντιπροσωπεύουν περίπου 
το 48%, γεγονός που τα καθιστά δύο από τους 
σημαντικότερους παράγοντες που μπορούν 
να τροποποιηθούν μέσω αλλαγών στον τρόπο 
ζωής.

Οι ερευνητές επισημαίνουν ότι αυτό δεν σημαί-
νει πως κάθε περίπτωση καρκίνου μπορεί να 
προληφθεί ή ότι οι ασθενείς ευθύνονται για την 
ασθένειά τους. Αντίθετα, υπογραμμίζει ότι η 
μείωση της έκθεσης σε γνωστούς παράγοντες 
κινδύνου θα μπορούσε να αποτρέψει εκατομ-

μύρια διαγνώσεις στο μέλλον.

Η έρευνα, που δημοσιεύθηκε στο επιστημονι-
κό περιοδικό Nature Medicine, ανέλυσε στοι-
χεία από 185 χώρες και 36 διαφορετικές μορ-

φές καρκίνου. Οι επιστήμονες αξιολόγησαν 30 
παράγοντες κινδύνου που μπορούν να επηρε-

αστούν, μεταξύ των οποίων το κάπνισμα, η κα-

τανάλωση αλκοόλ, η παχυσαρκία, η έλλειψη 
σωματικής δραστηριότητας, η ατμοσφαιρική 
ρύπανση, η υπεριώδης ακτινοβολία και οι λοι-
μώξεις που συνδέονται με την εμφάνιση καρ-

κίνου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία, το 2022 περίπου 7,1 
εκατομμύρια από τα 18,7 εκατομμύρια νέα πε-

ριστατικά καρκίνου παγκοσμίως συνδέθηκαν 
με παράγοντες που μπορούν να προληφθούν. 

Πρόκειται για ποσοστό 37,8% του συνόλου των 
νέων διαγνώσεων.

Το κάπνισμα αναδείχθηκε ο σημαντικότερος 
επιμέρους παράγοντας, καθώς συνδέθηκε με 
το 15,1% των νέων περιστατικών, ενώ οι λοιμώ-

ξεις ακολούθησαν με 10,2% και η κατανάλωση 
αλκοόλ με 3,2%.

Οι ειδικοί τονίζουν ότι το κάπνισμα δεν σχετίζε-

ται μόνο με τον καρκίνο του πνεύμονα. Αυξάνει 
επίσης σημαντικά τον κίνδυνο εμφάνισης καρ-

κίνου στο στόμα, στον λαιμό, στον οισοφάγο, 
στην ουροδόχο κύστη, στο πάγκρεας, στους 
νεφρούς, στο στομάχι, στο ήπαρ, στον τράχη-

λο της μήτρας, καθώς και στο παχύ έντερο και 
το ορθό.
Αυτό συμβαίνει επειδή ο καπνός περιέχει καρ-

κινογόνες ουσίες που προκαλούν βλάβες στο 
DNA, ενισχύουν τη χρόνια φλεγμονή και μειώ-

νουν την ικανότητα του οργανισμού να διορθώ-

νει ανώμαλες κυτταρικές μεταβολές.
Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στο γεγονός ότι η δι-
ακοπή του καπνίσματος προσφέρει οφέλη σε 
κάθε ηλικία. Παρότι ο κίνδυνος δεν εξαφανί-
ζεται άμεσα, μειώνεται σταδιακά όσο περνά ο 
χρόνος από τη στιγμή που κάποιος σταματά να 
καπνίζει.
Σημαντικός παράγοντας κινδύνου θεωρείται 
και το αλκοόλ, το οποίο έχει συνδεθεί με καρ-

κίνους του στόματος, του λαιμού, του οισοφά-

γου, του ήπατος, του μαστού, του παχέος εντέ-

ρου και του ορθού.
Οι επιστήμονες εξηγούν ότι το αλκοόλ μετατρέ-

πεται στον οργανισμό σε ακεταλδεΰδη, μια το-

ξική ουσία που μπορεί να προκαλέσει βλάβες 
στο DNA. Παράλληλα αυξάνει το οξειδωτικό 
στρες, επηρεάζει ορμονικούς μηχανισμούς και 
διευκολύνει τη δράση άλλων καρκινογόνων πα-

ραγόντων, όπως ο καπνός του τσιγάρου.
Για τον λόγο αυτό, ο συνδυασμός καπνίσματος 
και αλκοόλ θεωρείται ιδιαίτερα επικίνδυνος για 
την εμφάνιση καρκίνων στο στόμα, στον λαιμό 
και στον οισοφάγο, καθώς οι επιδράσεις τους 
αλληλοενισχύονται.
Οι ερευνητές επισημαίνουν ότι το σημαντικότε-

ρο μήνυμα δεν είναι η καλλιέργεια φόβου, αλλά 
η ενημέρωση και η πρόληψη. Η διακοπή του κα-

πνίσματος και ο περιορισμός ή η αποχή από το 
αλκοόλ αποτελούν δύο από τις πιο αποτελε-

σματικές παρεμβάσεις για τη μείωση του κινδύ-

νου εμφάνισης καρκίνου.

Παράλληλα, σημαντικό ρόλο στην πρόληψη δι-
αδραματίζουν ο εμβολιασμός κατά του HPV 
και της ηπατίτιδας Β όπου ενδείκνυται, η προ-

στασία από την ηλιακή ακτινοβολία, η διατήρη-

ση φυσιολογικού σωματικού βάρους, η τακτι-
κή άσκηση, η βελτίωση της ποιότητας του αέρα 
και οι προληπτικοί έλεγχοι.
Οι ειδικοί ξεκαθαρίζουν πάντως ότι το ποσοστό 
του 48% δεν αφορά το σύνολο των καρκίνων, 
αλλά τους καρκίνους που σχετίζονται με πα-

ράγοντες οι οποίοι μπορούν να προληφθούν. 
Ωστόσο, το συμπέρασμα παραμένει σαφές: η 
μείωση του καπνίσματος και της κατανάλωσης 
αλκοόλ θα μπορούσε να αποτρέψει ένα πολύ 
μεγάλο ποσοστό μελλοντικών περιστατικών 
καρκίνου και να συμβάλει ουσιαστικά στη βελ-

τίωση της δημόσιας υγείας.

Καμπανάκι επιστημόνωνΚαμπανάκι επιστημόνων
 Κάπνισμα και αλκοόλ πίσω από σχεδόν τους 

μισούς προλήψιμους καρκίνους
Μια νέα διεθνής επιστημονική μελέτη φέρνει στο προσκήνιο τον καθοριστικό ρόλο 

που διαδραματίζουν το κάπνισμα και η κατανάλωση αλκοόλ στην εμφάνιση καρκίνου, 
αποκαλύπτοντας ότι συνδέονται με σχεδόν τους μισούς καρκίνους που θα μπορούσαν 

να είχαν αποφευχθεί.
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Η 
πρόταση του Ζελένσκι για απευ-

θείας συνάντηση με τον Ρώσο 
πρόεδρο, με σκοπό τη συζήτηση 
ενός πλαισίου ειρήνευσης, συνο-

δεύτηκε από πρόταση για προ-

σωρινή κατάπαυση του πυρός, ανταλλαγή 
αιχμαλώτων και συμμετοχή τόσο των Ηνωμέ-

νων Πολιτειών όσο και της Ευρώπης στη δια-

δικασία. Η αρνητική απάντηση του Βλαντίμιρ 
Πούτιν ήταν αναμενόμενη, όμως σύμφωνα με 
ουκρανικές πηγές, η επιστολή δεν σχεδιά-

στηκε για να πείσει τον Ρώσο πρόεδρο, αλλά 
για να στείλει πολιτικά μηνύματα σε πολλα-

πλά ακροατήρια.

Στο Κίεβο εκτιμούν ότι η πρωτοβουλία είχε 
στόχο να αναδείξει ποια πλευρά εμφανίζε-

ται πρόθυμη να συζητήσει για την ειρήνη και 
ποια απορρίπτει τις διπλωματικές διεξόδους. 
Με αυτόν τον τρόπο, η ουκρανική ηγεσία επι-
δίωξε να μεταφέρει το βάρος της άρνησης 
στη Μόσχα και προσωπικά στον Πούτιν.

Η κίνηση απευθυνόταν επίσης στις ρωσι-
κές πολιτικές και οικονομικές ελίτ, οι οποίες, 
σύμφωνα με ουκρανικές εκτιμήσεις, παρακο-

λουθούν με αυξανόμενη ανησυχία το κόστος 
ενός πολέμου που διαρκεί πλέον πάνω από 
τέσσερα χρόνια. Μέσα από την επιστολή, ο 
Ζελένσκι επιχείρησε να καταδείξει ότι η συ-

νέχιση της σύγκρουσης αποτελεί προσωπική 
επιλογή του Ρώσου προέδρου και όχι αναπό-

φευκτη εξέλιξη.

Παράλληλα, το μήνυμα απευθυνόταν και στη 
Δύση. Η ουκρανική πλευρά θέλησε να δείξει 
στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες και στην Ου-

άσιγκτον ότι συνεχίζει να αναζητά διπλωματι-
κές λύσεις, ακόμη και σε μια περίοδο όπου το 
ενδιαφέρον των ΗΠΑ έχει στραφεί σε άλλες 
διεθνείς κρίσεις.

Η Ευρώπη βρίσκεται επίσης στο επίκεντρο 
των εξελίξεων, καθώς το Κίεβο επιθυμεί ενερ-

γότερη συμμετοχή των ευρωπαϊκών κρατών 

σε οποιαδήποτε μελλοντική διαπραγμάτευ-

ση. Ωστόσο, οι διαφορετικές επιδιώξεις και 
οι ανταγωνισμοί μεταξύ ευρωπαϊκών πρωτευ-

ουσών δυσκολεύουν τη διαμόρφωση ενιαίας 
γραμμής.

Για πολλούς αναλυτές και πολιτικούς στην 
Ουκρανία, η επιστολή λειτούργησε περισσό-

τερο ως δημόσια πολιτική παρέμβαση παρά 
ως προσωπικό μήνυμα προς τον Πούτιν. Στό-

χος ήταν να ενισχυθεί η εικόνα της Ουκρανί-
ας ως δύναμης που επιδιώκει τον διάλογο και 
να καταγραφεί διεθνώς ότι η άρνηση για ου-

σιαστικές συνομιλίες προέρχεται από τη ρω-

σική πλευρά.
Υπό αυτό το πρίσμα, η επιστολή δεν μπορεί 
να αξιολογηθεί μόνο από την αρνητική απά-

ντηση του Κρεμλίνου. Για το Κίεβο, η πραγμα-

τική μάχη δόθηκε στο πεδίο των εντυπώσεων 
και της διεθνούς διπλωματίας, με αποδέκτες 
τις δυτικές κυβερνήσεις, τις ρωσικές ελίτ και 
τη διεθνή κοινή γνώμη.

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

Η πρόσφατη επιστολή του Ουκρανού προέδρου Βολοντίμιρ Ζελένσκι προς τον Βλαντίμιρ Πούτιν μπορεί 
τυπικά να απευθυνόταν στο Κρεμλίνο, ωστόσο ο πραγματικός της στόχος φαίνεται πως ήταν πολύ 

ευρύτερος.

Η επιστολή Ζελένσκι στον Πούτιν δεν είχε Η επιστολή Ζελένσκι στον Πούτιν δεν είχε 
μόνο έναν παραλήπτημόνο έναν παραλήπτη

Διπλωματικό μήνυμα με πολλούς αποδέκτες: 
Το παρασκήνιο της επιστολής Ζελένσκι προς τον Πούτιν

Ο Περσικός Κόλπος στο κόκκινοΟ Περσικός Κόλπος στο κόκκινο
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Σ
ύμφωνα με την αμερικανική 
CENTCOM, επτά βαλλιστικοί πύραυ-

λοι εκτοξεύθηκαν προς τις δύο χώ-

ρες του Κόλπου. Τα συστήματα αε-

ράμυνας αναχαίτισαν επιτυχώς τους 
έξι, ενώ ο έβδομος δεν κατάφερε να φτάσει 
στον στόχο του. Οι αμερικανικές αρχές διαβε-

βαιώνουν ότι δεν υπήρξαν θύματα ή ζημιές στις 
στρατιωτικές εγκαταστάσεις των ΗΠΑ που βρί-
σκονται στην περιοχή.
Η Τεχεράνη, ωστόσο, παρουσιάζει διαφορετική 
εκδοχή των γεγονότων. Οι Φρουροί της Επανά-

στασης ανακοίνωσαν ότι οι πύραυλοι έπληξαν 
επιτυχώς «εχθρικές βάσεις» και χαρακτήρισαν 
την επιχείρηση άμεση απάντηση στους αμε-

ρικανικούς βομβαρδισμούς κατά ραντάρ και 
εγκαταστάσεων επιτήρησης στο ιρανικό έδα-

φος.
Οι επιθέσεις προκάλεσαν συναγερμό σε ολό-

κληρη την περιοχή. Στο Κουβέιτ αναφέρθη-

καν ισχυρές εκρήξεις κοντά στο διεθνές αερο-

δρόμιο, ενώ στο Μπαχρέιν ενεργοποιήθηκαν οι 
σειρήνες αεράμυνας και ακούστηκαν συνεχείς 
εκρήξεις από τις αναχαιτίσεις των πυραύλων.
Η νέα κρίση ξεκίνησε μετά τις αμερικανικές επι-
χειρήσεις της Παρασκευής. Η CENTCOM ανα-

κοίνωσε ότι αμερικανικές δυνάμεις κατέρριψαν 
τέσσερα ιρανικά drones που κινούνταν προς τα 
Στενά του Ορμούζ, κρίνοντας ότι αποτελούσαν 
απειλή για τη διεθνή ναυσιπλοΐα. Στη συνέχεια 
αμερικανικά αεροσκάφη έπληξαν παράκτιες 
εγκαταστάσεις ραντάρ στην περιοχή Γκουρούκ 
και στο νησί Κεσμ, με στόχο να περιορίσουν τις 

δυνατότητες επιτήρησης και αντίδρασης του 
Ιράν.
Η ένταση έρχεται παρά το γεγονός ότι θεωρη-

τικά εξακολουθεί να ισχύει εύθραυστη κατά-

παυση του πυρός στην περιοχή. Τις τελευταίες 
ημέρες έχουν καταγραφεί διαδοχικά περιστατι-
κά μεταξύ των δύο πλευρών, με την Τεχεράνη 
να υποστηρίζει ότι είχε στοχοποιήσει αμερικα-

νικά πλοία στη Θάλασσα του Ομάν και την Ουά-

σιγκτον να απορρίπτει τους ισχυρισμούς.
Η κατάσταση παραμένει εξαιρετικά ρευστή, με 
τις αμερικανικές δυνάμεις να βρίσκονται σε κα-

τάσταση αυξημένης ετοιμότητας και τον κίν-

δυνο ευρύτερης περιφερειακής ανάφλεξης να 
εντείνεται μετά τη νέα ανταλλαγή στρατιωτικών 
πληγμάτων.

Ο Περσικός Κόλπος στο κόκκινοΟ Περσικός Κόλπος στο κόκκινο

Πυραυλική επίθεση του Ιράν σε Κουβέιτ και Μπαχρέιν μετά τα 
αμερικανικά πλήγματα

Νέα επικίνδυνη κλιμάκωση καταγράφεται στον Περσικό Κόλπο, καθώς το Ιράν εξαπέλυσε 
βαλλιστική πυραυλική επίθεση εναντίον του Κουβέιτ και του Μπαχρέιν, ως απάντηση στα 

αμερικανικά πλήγματα κατά ιρανικών στρατιωτικών εγκαταστάσεων.
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Η  
νέα πλατφόρμα «Ψηφιακή ενη-

μέρωση των πολιτών για την πο-

ρεία της αίτησής τους στο Δη-

μόσιο» δίνει τη δυνατότητα 
στους πολίτες να παρακολου-

θούν ηλεκτρονικά κάθε στάδιο εξέλιξης των 
αιτημάτων τους προς τις δημόσιες υπηρε-

σίες, γνωρίζοντας ποιος φορέας χειρίζεται 
την υπόθεσή τους, σε ποια φάση βρίσκεται 
και ποιος είναι ο εκτιμώμενος χρόνος ολο-

κλήρωσης.
Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, Κωστής 
Χατζηδάκης, χαρακτήρισε την πρωτοβουλία 
συνέχεια της ευρύτερης προσπάθειας ψη-

φιακού εκσυγχρονισμού του κράτους, επι-
σημαίνοντας ότι στόχος είναι ο πολίτης να 
μην αισθάνεται «υπήκοος, αλλά πραγματικά 
πολίτης μιας σύγχρονης ευρωπαϊκής δημο-

κρατίας». Όπως ανέφερε, μέσω υπεύθυνης 
δήλωσης θα μπορούν να προχωρούν πλέον 
μια σειρά από διαδικασίες χωρίς την υπο-

χρέωση προσκόμισης δικαιολογητικών από 

την πρώτη στιγμή.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη νέα φιλοσο-

φία εμπιστοσύνης απέναντι στους πολίτες. 
Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δη-

μήτρης Παπαστεργίου υπογράμμισε ότι το 
κράτος αντιμετωπίζει πλέον τον πολίτη ως 
αξιόπιστο συνομιλητή και όχι ως κάποιον 
που πρέπει διαρκώς να αποδεικνύει όσα δη-

λώνει. Παράλληλα, παρομοίασε τη λειτουρ-

γία της πλατφόρμας με την παρακολούθηση 
μιας αποστολής courier, καθώς οι ενδιαφε-

ρόμενοι θα μπορούν να γνωρίζουν ανά πάσα 
στιγμή πού βρίσκεται η υπόθεσή τους.

Το νέο σύστημα θα διαθέτει μοναδικό αριθ-

μό παρακολούθησης και ειδικό QR code, 
ώστε οι πολίτες να έχουν άμεση πρόσβαση 
στην πορεία του αιτήματός τους. Παράλλη-

λα, θα συνδεθεί με τη νέα προσωποποιημέ-

νη έκδοση του gov.gr, η οποία αναμένεται 
να παρουσιαστεί τις επόμενες ημέρες.

Η υφυπουργός Εσωτερικών Βιβή Χαρα-

λαμπογιάννη έκανε λόγο για μια βαθιά 
αλλαγή στη δημόσια διοίκηση, σημειώ-

νοντας ότι η πλατφόρμα ενισχύει τόσο τη 
λογοδοσία όσο και την αξιολόγηση των 
δημοσίων υπαλλήλων. Όπως εξήγησε, θα 
αποτυπώνει με ακρίβεια τις ανάγκες κάθε 
υπηρεσίας και θα συμβάλλει στην αποτε-

λεσματικότερη στελέχωσή της, ενώ θα 
αποτρέπει το φαινόμενο της ταλαιπωρίας 
των πολιτών από τη μεταφορά μιας υπό-

θεσης από υπηρεσία σε υπηρεσία.

Η πλατφόρμα αφορά όλες τις αιτήσεις 
που υποβάλλονται από την 1η Ιουνίου 
και μετά, ενώ μέχρι τις 7 Ιουλίου υπουρ-

γεία, δήμοι και δημόσιοι οργανισμοί θα 
πρέπει να έχουν αναρτήσει στις ιστοσε-

λίδες τους το ωράριο λειτουργίας τους, 
στο πλαίσιο της συνολικής προσπάθειας 
για ένα πιο διαφανές και προσβάσιμο Δη-

μόσιο.

Μια σημαντική μεταρρύθμιση που φιλοδοξεί να αλλάξει τη σχέση πολιτών και Δημοσίου παρουσιάστηκε 
στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, με την κυβέρνηση να θέτει στο επίκεντρο τη διαφάνεια, την 

ταχύτερη εξυπηρέτηση και τη μείωση της γραφειοκρατίας.

Τέλος στην αβεβαιότητα: Τέλος στην αβεβαιότητα: 
Οι πολίτες θα παρακολουθούν online κάθε 

υπόθεσή τους στο Δημόσιο


